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ABSTRAKT 

PĜedmČtem této diplomové práce je využití volného času dČtmi z dČtských domovĤ ve 

Zlínském kraji. Volný čas hraje významnou roli v životČ každého človČka, obzvláštČ pak 

dítČte. Práce se zamČĜuje na jejich pĜedstavy po ideálním trávení volného času s ohledem 

na pocity z vykonávaných aktivit a svobodnou volbu, kterou ve volném čase mají. Smys-

lem diplomové práce je prokázat dĤležitost a potĜebu volnočasových aktivit pomoci kvanti-

tativního šetĜení v prostĜedí, ve kterém dČti z dČtských domovĤ žijí. 
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ABSTRACT 

The aim of this diploma thesis is usage of leisure time by children from children’s homes 

in Zlín Region. Leisure time plays important role in every person’s life especially for child. 

This work focuses on their ideas how to ideally spend time with respects to feelings about 

the activities performed and freedom of choice which they have in their leisure time. The 

purpose of this thesis is to prove the importance and need of leisure activities using quanti-

tative investigation in the environment in which children from children’s homes live. 
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ÚVOD 

Diplomová práce se zabývá konkrétním vnímáním volného času u dČtí z dČtských domovĤ 

ve Zlínském kraji. ZamČĜuje se na jejich pĜedstavy o ideálním trávení volného času, 

s ohledem na pocity z vykonávaných aktivit, svobodnou volbu, kterou ve volném čase ma-

jí, a také na to, jaké postoje zaujímají k činnostem, které bČžnČ vykonávají ve volném čase. 

Volný čas je velmi dĤležitou součástí života, dle NČmce a kol. Ě2002ě je človČk ve volném 

čase sám sebou, a koná činnosti pro sebe nebo pro druhé ze svého vlastního zájmu, pĜi-

čemž se pĜi nČm formují tČlesné i duševní schopnosti, a proto by se na tento čas mČl klást 

zĜetel i u dČtí z dČtských domovĤ. Jedná se o čas, v nČmž si človČk svobodnČ volí, co bude 

dČlat, a koná takové činnosti, ze kterých má radost, potČšení, zábavu či odpočinek. 

Volný čas je pro každé dítČ velmi oblíbená doba. DítČti odpadají ve volném čase starosti se 

školou nebo s domácími povinnostmi a svou činnost si volí na základČ svých zálib a koníč-

kĤ. DČti mají volného času celkem velké množství, a proto kvalita trávení volného času by 

mohla upadat a vést k nežádoucím jevĤm a nevhodnému chování. DĤležitým aspektem ve 

volném čase dČtí je pedagogické ovlivňování. 

Výzkum se zamČĜuje na volný čas a volnočasové aktivity dČtí ve vybraných dČtských do-

movech ve Zlínském kraji, pĜičemž bylo zjištČno, že dČtem je poskytováno mnoho mož-

ností jak trávit svĤj volný čas. DČti a mládež mají na výbČr z rĤznorodých zájmových 

kroužkĤ, a vychovatelé se je snaží vést k vnitĜní motivaci pĜi trávení volného času, 

s ohledem na jejich individuální zájmy. Kvalita trávení volného času, která úzce souvisí i 

s kvalitou výchovného pĤsobení v tomto čase, mĤže pĜedejít u dČtí a mládeže 

k nežádoucím vlivĤm nebo nevhodnému chování. U dČtí a mládeže v dČtských domovech 

to platí ve zvýšené míĜe. ůbsence rodičĤ, jejich lásky a citových projevĤ, mohou dítČ svést 

k nežádoucímu jednání. DítČ je tak vystaveno nástrahám jako jsou drogy, agresivita, kráde-

že, záškoláctví apod. Pro takové dítČ je proto nejdĤležitČjší osobou v dČtském domovČ prá-

vČ vychovatel, který dítČti nikdy nemĤže nahradit jeho rodiče, ale snaží se o to, aby dítČti 

byly poskytnuty všechny podmínky pro jeho zdravý rĤst a rozvoj. 

DČti, které pĜicházejí do dČtského domova, si s sebou pĜinášejí své prožitky z minulosti a 

zároveň se dostávají do neznámého prostĜedí. Je proto velmi dĤležité, aby mezi dítČtem a 

vychovatelem existovala vzájemná dĤvČra a vychovatel dal dítČti pocit bezpečí, jistoty a 

stabilního zázemí. Velkým a tČžkým úkolem vychovatele je naučit dČti dČlat vČci smyslu-
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plnČ, správnČ, a naopak, zdĤrazňovat, že nČkteré vČci se dČlat nesmí, protože by mohly jak 

samotným dČtem, tak i jiným lidem uškodit. PĜi výchovČ, komunikaci a zpĤsobu využití 

dalších aktivit je dĤležité, aby vychovatel dítČti naslouchal, komentoval jeho činnost a tím 

projevoval zájem o dítČ. 

Tato diplomová práce je strukturována do teoretické a praktické části. Teoretická část nabí-

zí rešerše dostupné literatury v oblasti domácích, zahraničních a cizojazyčných titulĤ, ob-

jasňuje vztah tématu k sociální pedagogice, charakterizuje existenci ústavních zaĜízení,  

vybrané dČtské domovy ve Zlínském kraji a  zároveň vymezuje pojem volný čas. Praktická 

část pak uvádí výzkumné šetĜení mezi dČtmi z vybraných dČtských domovĤ ve Zlínském 

kraji a jejich vztah ke smysluplnému využití volného času.  

Dílčím cílem této práce je proniknout do života dČtí z dČtských domovĤ a zmonitorovat, 

zda smysluplnČ tráví svĤj volný čas. 

Hlavním cílem naší diplomové práce je poukázat na to, jak malou či velkou roli hrají vol-

nočasové aktivity v životČ dČtí z dČtských domovĤ a prokázat dĤležitost a potĜebu tČchto 

aktivit pomocí kvantitativního šetĜení v prostĜedí, ve kterém žijí. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

Žádné dítě na světě si svoje rodiče nevybírá, což je nejednou důvodem neštěstí, smutku a 

špatných životních podmínek mnohých dětí. Na rodičovství se nikdo z rodičů odborně ne-

připravuje. Mnozí mladí lidé vstupují do vztahu nezodpovědně – v příliš mladém věku, 

nejsou připraveni na soužití a už vůbec ne na výchovu a péči o dítě. ĚBakošová, 200Ř, s. 

159) 

V diplomové práci se zabýváme vztahem dČtí umístČných v dČtských domovech ve Zlín-

ském kraji a využitím jejich volného času. V jednotlivých kapitolách popisujeme a definu-

jeme pojmy, které souvisí s tématem, a uvádíme do problematiky využití volného času u 

dČtí z dČtských domovĤ. 

V této části práce se zabýváme rešeršemi dostupné literatury domácí, svČtové a cizojazyč-

né, hovoĜíme o vztahu mezi zvoleným tématem a sociální pedagogikou a charakterizujeme 

vybrané pojmy, které se vztahují k tématu diplomové práce. 

DČtské domovy a celkovČ i ústavní výchova jsou tématem, které je stále aktuální. Od roku 

200ř prochází systém ústavní výchovy postupnou transformací, která s sebou pĜináší sní-

žení počtu zaĜízení vykonávajících ústavní péči, a dČtem z tČchto zaĜízení se snaží zajistit 

co nejlepší výchovu a péči. 

Dle Janského Ě2014, s. 114ě se názory na systém a funkci ústavní výchovy velmi liší. Ne-

zpochybnitelné je to, že vlastní rodina má nezastupitelnou roli pĜi výchovČ dČtí, prvoĜadý a 

významný je citový vztah mezi matkou a dítČtem, následnČ taktéž blízcí lidé okolo dítČte 

mají vliv na utváĜení osobnosti dítČte. 

Výchova dČtí a péče o jejich správný vývoj je právem, ale zároveň i povinností každého 

rodiče. Ne všichni rodiče se však o své dČti mohou nebo chtČjí starat. Praxe uvádí mnoho 

pĜíkladĤ, kdy dČti z nejrĤznČjších dĤvodĤ nemohou vyrĤstat ve své biologické rodinČ a je 

nutné je umístit do náhradní péče, aby o nČ bylo ĜádnČ postaráno. V současné dobČ je 

upĜednostňující forma náhradní rodinné péče, ale mnoho dČtí je i pĜesto umísťováno do 

péče institucionální, tedy ústavní. 

Účelem dČtského domova je dle Zákona č. 10ř/2002 Sb. zajišťovat péči dČtem, kterým 

byla soudem nařízena ústavní výchova nebo předběžné opatření. Výjimku tvoří děti 

s poruchami chování, které jsou umísťovány do ochranné výchovy. DČtský domov má za 
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úkol pečovat o dČti dle jejich individuálních potĜeb a zlepšovat kvalitu jejich života. Ve 

velké míĜe je dĤraz kladen pĜedevším na potĜeby vzdČlávací, výchovné a sociální. Zákon č. 

359/1999 Sb. o sociálnČ-právní ochranČ dČtí vymezuje pojem ústavní výchova, popisuje 

ochranu práv a zájmĤ dítČte, ochranu pĜíznivého vývoje a Ĝádné výchovy. Vyhláška č. 

43Ř/2006 Sb. pomáhá upravovat podrobnosti výkonu ústavní výchovy a ochranné výchovy 

ve školských zaĜízeních a najdeme zde i organizaci výchovnČ vzdČlávací činnosti dČtí 

v dČtských domovech. 

 

1.1 O literatuĜe domácí, zahraniční a cizojazyčné 

V pĜedložené práci jsme čerpali z nČkolika zdrojĤ, jednalo se o literaturu domácí, zahra-

niční a cizojazyčnou. K vytvoĜení práce jsme využili tituly od rĤzných autorĤ. 

Z domácí literatury jmenujeme monografii Základy sociální pedagogiky (Kraus, 2008). 

ůutor zabývající se sociální pedagogikou výstižnČ podává informace o historii i současnos-

ti sociální pedagogiky jak u nás, tak i v zahraničí. Sociální pedagogika je zde charakterizo-

vána jako vČdní disciplína i jako studijní obor. Tato publikace podává velmi pĜehledné in-

formace o sociálním prostĜedí a s ním spojenými výchovnými institucemi, zároveň se za-

bývá i možností pomoci v rĤzných životních situacích. 

Publikace Pedagogické ovlivňování volného času ĚHájek, Hofbauer, Pávková, 200Řě cha-

rakterizuje základní problémy zhodnocování a ovlivňování volného času dČtí a mládeže, 

reflektuje současný stav i pĜedpokládaný vývoj. Zabývá se specifiky institucí, které nabízejí 

dČtem a mládeži volnočasové aktivity. Nemalá část publikace je vČnována osobnosti peda-

goga a jeho odborné pĜípravČ. ůutoĜi charakterizují podmínky i požadavky, obsah a formy 

pedagogického ovlivňování volného času a neopomíjejí ani psychologické aspekty výchovy 

ve volném čase. 

V knize Dilemata náhradní výchovy autora ůlbín Škoviery Ě2007ě je pojednáváno o té-

matu opuštČných dČtí a jejich pĜijímání do náhradních rodin. ůutor se snaží odpovČdČt na 

otázky, na které mnohdy není jednoduchá odpovČď. Zamýšlí se nad tím, zda je pro dítČ 

lepší „špatná“ biologická rodina nebo „dobrá“ výchovná instituce, jak najít rodiče pro to 

které konkrétní dítČ, jaká by mČla být náhradní péče pro dČti s postižením, zda jsou lepší 

státní nebo nestátní instituce náhradní péče. ůutor se zabývá i otázkou, jaký typ dČtského 
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domova je pro dítČ nejlepší a kam by mČly být umísťovány dČti s vážnými poruchami cho-

vání. Dvanáct kapitol Ĝeší rĤzná dilemata, autor probírá argumenty ze dvou stran u uvádí 

zajímavá výzkumná zjištČní a pĜíbČhy z vlastní praxe. Kniha je určena pracovníkĤm ná-

hradní péče o dČti, studentĤm sociálních oborĤ, psychologĤm, ale i pČstounĤm a náhradním 

rodičĤm. 

PĜední odborník v oblasti výchovy a socializace človČka ZdenČk Helus v publikaci DítČ 

v osobnostním pojetí Ě200řě uvádí dĤležité poznatky sociálních vČd, psychologie a dalších 

oborĤ, které umožní vychovateli pĜevzít vČtší odpovČdnost za pĜíznivé pĤsobení na osob-

nost dítČte. ůutor ukazuje na potĜebu obratu k dítČti a současnČ analyzuje podmínky života 

mladé generace, protože právČ ta pĜedstavuje jak vývojové šance, tak i určitá rizika. Vy-

svČtluje, co znamená vidČt v dítČti vznikající a rozvíjející se osobnost a jaké to klade na 

vychovatele nároky. Pozornost je v publikaci vČnována citlivým událostem, které sehrávají 

významnou roli pĜi tom, kdy se dítČ stává samo sebou a utváĜí sebe jako osobnost. 

 

1.2 Vztah tématu k sociální pedagogice 

Sociální pedagogika patĜí mezi aplikovaná odvČtví pedagogiky, zabývá se výchovným pĤ-

sobením na rizikové a sociálnČ znevýhodnČné skupiny mládeže a dospČlých. ZamČĜuje se 

také na výchovu a pomoc rodinám s problémovými dČtmi, na skupiny mládeže ohroženými 

návykovými látkami a studuje také poruchy rodičovství a výchovy. 

 U nás se sociální pedagogika rozvíjí posledních dvacet let. Vlivem transformace sociální-

ho systému docházelo k odkrytí mnoha problémĤ, které bylo, je a bude nutno Ĝešit. VČtšina 

dČtí umístČných v dČtských domovech pochází ze sociálnČ slabých rodin, nejde jen o pro-

blematiku chudoby, bezdomovectví, v mnohem vČtší míĜe je zastoupena neschopnost ĜádnČ 

se starat o dítČ z dĤvodu napĜ. alkoholismu jednoho nebo obou z rodičĤ, užívání dalších 

návykových látek, týrání, zneužívání nebo zanedbávání dítČte, záškoláctví apod. 

 Sociální pedagogika je samostatná, společenská hraniční disciplína, která má transdiscipli-

nární charakter. Pomoc spočívá v práci s určitými cílovými skupinami, které žijí rizikovým 

Ěasociálnímě zpĤsobem života. 

Sociální pedagogika jako životní pomoc je pozitivní pedagogikou, jejímž cílem je v systému 

komplexní péče poskytnout pomoc dětem, mládeži a dospělým pomocí hledání optimálních 
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forem pomoci a kompenzací nedostatků. Cílem je přeměna lidí a společnosti prostřednic-

tvím výchovy. Jde o proces výchovné péče a ochrany směřující k integraci a stabilizaci 

osobnosti. ĚBakošová, 2011, s. 24ě 

Cílem sociální pedagogiky je uskutečňovat individuální, skupinovou a společenskou po-

moc a vést lidi tak, aby byli jednou schopni rozhodovat se samostatnČ a zodpovČdnČ za 

sebe jednat. Dle Bakošové Ě2005, s. 51ě by cíle sociální pedagogiky mČly vést k humanitČ a 

dĤstojnosti. 

Pro současnou společnost se sociální pedagogika stala nezbytnou součástí sociální oblasti a 

vzdČlávání. Poskytuje podporu nejen dČtem, ale i dospČlým a vytváĜí cíle pro pČstování a 

modelování sociálnČ spravedlivého prostĜedí. 

Dle Krause (2008, s. 101ě výchovná zaĜízení poskytují služby vzdČlávání, doplňující vzdČ-

lávání ve školách a zajišťují ústavní a ochrannou výchovu a preventivnČ výchovnou péči. 

PatĜí zde školská poradenská zaĜízení, školská zaĜízení pro zájmové a další vzdČlávání, 

výchovná a ubytovací zaĜízení a školská zaĜízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy a 

pro preventivnČ výchovnou činnost. Tato zaĜízení mají splňovat cíle a funkce a musí ak-

ceptovat jak požadavky společnosti, tak i jednotlivcĤ. 

Sociální pedagogika se zamČĜuje na každodennost života jedincĤ, na zvládání životních 

situací bez ohledu na vČk, iniciuje ochranu jedince pĜed rizikovými vlivy a snaží se o tako-

vé zmČny v sociálním prostĜedí, které poté budou v souladu s individuálními zájmy a po-

tĜebami jedince vĤči společnosti. ĚKraus, 200Ř, s. 46ě 

Sociální pedagogika pĤsobí nejvýraznČji v oblastech prevence – profylaxe, a následné ree-

dukační pĤsobení kompenzuje negativní projevy chování. Jako sociálnČ pedagogickou pre-

venci chápeme pĤsobení sociálního pedagoga v oblasti výchovy, kde je hlavním faktorem 

pĤsobení na rozvoj osobnosti. Jde tedy o rozbor aspektĤ pĤsobících v oblasti rodiny, vrs-

tevnických skupin a společenských organizací. 

Obor sociální pedagogika taktéž úzce souvisí s profesí vychovatele jako sociálního peda-

goga, neboť právČ vychovatel v dČtském domovČ mĤže být absolventem studia tohoto obo-

ru. Současná sociální pedagogika se pohybuje v oblasti mimoškolní, v oblasti sociální prá-

ce ambulantní a terénní, v oblasti mimo rodinu, v oblasti celoživotní výchovy. ZamČĜuje se 

na vliv prostĜedí na utváĜení jedince a pedagogizaci prostĜedí a na prevenci a terapii sociál-

ních deviací jedincĤ a skupin. 
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 Ve výchovných zaĜízeních, kam patĜí i dČtské domovy, je výchova primární záležitostí. 

„Tato zaĜízení by mČla naplňovat určité cíle a funkce a skloubit pĜitom potĜeby a požadav-

ky společnosti i jednotlivcĤ. To jistČ není lehký úkol.“ (Kraus, 2008, s. 85) 

 

1.3 Vymezení základních pojmĤ 

V naší diplomové práci používáme pojmy, které si nyní vysvČtlíme. Současná doba pĜináší 

stále nové informace, ve kterých se mnohdy ihned neorientujeme. Mnohé pojmy nejsou 

zcela vysvČtleny nebo naopak jsou zamČňovány. K dané problematice je občas tČžké pĜiĜa-

dit správný termín, vysvČtlení tedy musí být pĜesné a kvalitní. 

 

DČtský domov je podle zákona č. 10ř/2002 Sb., zaĜízením, kde náplní činnosti je péče o 

dČti podle jejich individuálních potĜeb. DČtský domov plní úkoly výchovné, vzdČlávací a 

sociální. Jsou zde umístČny dČti, které mají naĜízenou ústavní výchovu, zpravidla ve vČku 

od 3 do 1Ř let, které nemají závažné poruchy chování. VzdČlávají se ve škole, která není 

součástí zaĜízení. Mohou zde být umístČny i nezletilé matky spolu s jejich dČtmi. V dČt-

ském domovČ jsou z vČtší části umístČny dČti, o které se nemohou nebo nechtČjí starat je-

jich rodiče, nebo dČti, které rodiče nemají. 

DČtský domov se školou dle zákona č. 10ř/2002 Sb., zajišťuje péči o dČti a mladistvé 

s naĜízenou ústavní výchovou, které mají závažné poruchy chování nebo vyžadují výchov-

nČ léčebnou péči. Dále zde patĜí dČti, které mají uloženou ochrannou výchovu a nezletilé 

matky s dČtmi, které nemohou být vzdČlávány v bČžné škole. DČti jsou zde umísťovány od 

6 let do ukončení povinné školní docházky. Pokud bČhem pobytu v zaĜízení pominou dĤ-

vody pro zaĜazení dítČte do školy pĜi dČtském domovČ, mĤže dítČ na základČ žádosti Ĝedite-

le zaĜízení navštČvovat bČžnou základní školu. DítČ se dále mĤže vzdČlávat na stĜední škole 

mimo zaĜízení, pokud je porucha chování velmi závažná, mĤže být dítČ pĜeĜazeno do vý-

chovného ústavu. 

Náhradní rodinná péče je péče o dítČ, které je vychováváno jinými osobami než biologic-

kými rodiči v prostĜedí, které se co nejvíce podobá životu v pĜirozené rodinČ. Mezi formy 

náhradní rodinné péče patĜí svČĜení dítČte do péče jiného človČka ĚpĜíbuzný dítČte nebo 

osoba, která má k dítČti blízký vztahě, pČstounská péče ĚpČstoun o dítČ pečuje a je zodpo-
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vČdný za jeho výchovu, má právo dítČ zastupovat a spravovat jeho záležitosti jen v bČžných 

vČcech), pČstounská péče na pĜechodnou dobu Ětrvá nejdéle jeden rok za účelem poskyt-

nutí času rodičĤm k tomu, aby si mohli upravit své pomČry tak, aby byli schopni pĜevzít 

dítČ zpČt do své péče anebo aby se pro dítČ našla nová stabilní rodinaě a poručenství (soud 

stanoví poručníka v pĜípadČ, pokud rodiče dítČte zemĜeli, byli zbaveni rodičovské odpo-

vČdnosti, byl pozastaven výkon jejich rodičovské odpovČdnosti, nebo nemají zpĤsobilost 

k právním úkonĤm v plném rozsahu a tudíž nejsou nositeli rodičovské odpovČdnostiě.  

Ochranná výchova je dle zákona č. 21Ř/2003 Sb., výchovou, kterou ukládá soud mladist-

vému v pĜípadech, pokud v rodinČ, kde dítČ žije a není o nČho náležitČ postaráno nebo se 

mu nedostává Ĝádné výchovy, dále pokud dosavadní výchova byla zanedbána a prostĜedí, 

ve kterém žije, neposkytuje záruku nápravy. 

Rodina je forma dlouhodobého solidárního soužití osob spojených pĜíbuzenstvím a zahr-

nuje pĜinejmenším rodiče a dČti. Mezi další znaky rodiny, které jsou sociokulturnČ podmí-

nČny, patĜí pĜíslušnost ke společné pĜíbuzenské linii, společné bydlení, společná produkce a 

konzumování statkĤ. Rodina je dĤležitým prostĜedím socializace, sociální podpory a inti-

mity. (Jandourek, 2001, s. 206) 

Ústavní výchova je opatĜení, které mĤže naĜídit soud, jsou-li výchova dítČte, jeho tČlesný, 

rozumový či duševní stav, anebo jeho Ĝádný vývoj vážnČ ohroženy nebo narušeny do té 

míry, že je to v rozporu se zájmem dítČte, anebo jsou-li tu vážné dĤvody, pro které rodiče 

dítČte nemohou jeho výchovu zabezpečit. Soud tak učiní pĜevážnČ tehdy, kdy pĜedchozí 

opatĜení nevedla k nápravČ. PrvoĜadým zájmem soudu je zvážit, zda není na místČ dát dítČ 

do péče jiné fyzické osoby. Do ústavní péče patĜí: 

- zaĜízení pro dČti vyžadující okamžitou pomoc 

- Klokánky, dČtská centra 

- kojenecké ústavy 

- diagnostické ústavy 

- dČtské domovy, dČtské domovy se školou 

- výchovné ústavy 

Volný čas je částí lidského života mimo čas pracovní a čas tzv. vázaný, který zahrnuje bio-

fyziologické potĜeby človČka Ěspánek, jídlo, osobní hygienuě, chod rodiny, domácí práce, 
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pečování o dČti, dojíždČní za prací a další nutné mimopracovní aktivity. Volný čas vytváĜí 

pro človČka dobu, kdy mĤžeme odpočívat a vČnovat se zábavČ, rozvíjet své zájmy, zlepšo-

vat si pracovní podmínky a kvalifikaci, účastnit se na veĜejném životČ. Aktivity a instituce 

volného času chápeme podle Hájka, Hofbauera a Pávkové Ě200Ř, s. 11ě jako součást soci-

ální struktury a uspoĜádání relativnČ stabilních prvkĤ společenského systému. Ve volném 

čase se uplatňují diferenciační faktory – demografické, národnostní, zdravotní, majetkové, 

tĜídní nebo profesní. Volnočasové aktivity zahrnují bohaté spektrum tradičních, nových, 

spontánních i organizovaných činností, které pĜinášejí odpočinek, uvolnČní, individuální i 

společenské zážitky, nové poznání, trvalé vzpomínky i nové podnČty. 
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2 ÚSTůVNÍ VÝCHOVů 

Náhradní výchova má v České republice dvČ základní podoby – náhradní rodinnou péči a 

ústavní výchovu. PĜi náhradní rodinné péči je dítČ vychováváno dospČlými osobami, které 

lze označit jako náhradní rodiče, ti dítČti poskytují takovou péči v prostĜedí, které se co 

nejvíce pĜibližuje prostĜedí pĜirozené rodiny. Ústavní výchovu lze vymezit jako umístČní 

dítČte do péče školského zaĜízení určeného pro výkon ústavní výchovy, kde je dítČti zajiš-

ťována náhradní výchovná péče v zájmu jeho zdravého vývoje, Ĝádné výchovy a vzdČlávání 

za podmínek, které podporují sebedĤvČru dítČte, rozvíjejí citovou stránku jeho osobnosti a 

umožňují jeho aktivní účast ve společnosti s ohledem na potĜeby odpovídající jeho vČku.  

Ústavní výchova je opatĜení, které naĜizuje soud dle zákona o rodinČ. OpatĜení se týká pĜe-

devším dČtí do osmnáctého roku vČku, ale z dĤvodu pĜípravy na povolání se tato hranice 

mĤže posunout, nejdéle však do dvaceti šesti let vČku. Ústavní výchova se naĜizuje z dĤvo-

dĤ výchovných a sociálních, mĤže být zrušena na žádost zákonných zástupcĤ, a to soudem, 

pokud už dĤvody k naĜízení nejsou dále platné. ĚVojtová in Pipeková, 2006, s. 2řě  

Zákon č. 10ř/2006 Sb., o výkonu ústavní výchovy nebo ochranné výchovy ve školských 

zaĜízeních a o preventivnČ výchovné péči ve školských zaĜízeních a o zmČnČ dalších záko-

nĤ, naĜizuje dodržování „základního práva každého dítČte na výchovu a vzdČlávání v ná-

vaznosti na ústavní principy a mezinárodní smlouvy o lidských právech a základních svo-

bodách, jimiž je Česká republika vázána, aby byly vytváĜeny podmínky podporující sebe-

dĤvČru dítČte, rozvíjející citovou stránku jeho osobnosti a umožňující aktivní účast dítČte 

ve společnosti. S dítČtem musí být zacházeno v zájmu plného a harmonického rozvoje jeho 

osobnosti s ohledem na potĜeby osoby jeho vČku“. [online] 

Ústavní výchova je problémem celospolečenským, odráží se zde obraz celého společen-

ského systému. Pravdou je, že tato forma péče je ekonomicky pomČrnČ nákladná, v dĤsled-

ku toho se mĤžeme setkat s nejrĤznČjšími omezeními v rámci provozu zaĜízení nebo i 

s celkovým zrušením nČkterých zaĜízení. NČkterá zaĜízení rovnČž nesplňují nároky na mo-

derní specializovaná zaĜízení, která dČtem a mladistvým poskytují odpovídající péči pĜi 

respektování jejich potĜeb.ĚJanský, 2014, s. 117ě  

Pro naši společnost je velmi alarmující skutečnost, že v porovnání s ostatními evropskými 

státy zaujímáme pĜední místo v počtu dČtí, které jsou umísťovány do ústavní výchovy. Me-

zi nové tendence patĜí možnost vytvoĜení systému specializovaných zaĜízení, která budou 
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odpovídat specifikĤm umístČných. „Je zĜejmé, že transformovaný systém péče by mČl na-

bízet širokou škálu možností, programĤ a pĜístupĤ, odpovídající typĤm problémĤ a osob-

nostním charakteristikám ohrožených dČtí, který bude vzájemnČ prostupný a koordinova-

ný.“ ĚJanský, 2014, s. 124) 

 

2.1 Školská výchovná zaĜízení v ČR, jejich činnost a legislativa 

Podle zákona č. 10ř/2002 Sb. ů pozdČjší vyhlášky MŠMT č. 43Ř/2006 Sb., podle které se 

upravují zákonitosti výkonu ústavní a ochranné výchovy, jsou pod pojmem zaĜízení zahr-

nuty diagnostické ústavy, dČtské domovy, dČtské domovy se školou a výchovné ústavy. 

Diagnostické ústavy plní funkci diagnostickou, vzdČlávací, terapeutickou, výchovnou a 

sociální. V tČchto zaĜízeních probíhá diagnostika, pozorování a hodnocení svČĜencĤ. Na 

základČ výsledkĤ z činnosti je zpracována komplexní diagnostika. Výchozí diagnostická 

zpráva by zpravidla mČla obsahovat doporučení vhodných metod a pĜístupĤ, což souvisí 

s potĜebou sestavit specifický program rozvoje osobnosti. Zpráva o výstupu vyšetĜení ob-

sahuje návrh výchovných a vzdČlávacích potĜeb dítČte s programem rozvoje osobnosti. Na 

základČ komplexního vyšetĜení jsou dČti následnČ umisťovány do dČtských domovĤ, dČt-

ských domovĤ se školou nebo výchovných ústavĤ. 

Podle § 5 zákona č. 10ř/2002 Sb. pobyt dČtí v diagnostických ústavech trvá zpravidla osm 

týdnĤ. Pedagogický slovník definuje diagnostický ústav jako školské zaĜízení internátního 

typu, ve kterém se provádí komplexní pedagogické a psychologické vyšetĜení u mládeže, 

která má naĜízenou ústavní výchovu nebo uloženou ochrannou výchovu. O umístČní do 

tohoto zaĜízení rozhoduje okresní úĜad nebo o nČho mĤže být požádáno zákonnými zástup-

ci či osobami odpovČdnými za výchovu. ĚPrĤcha, Walterová, Mareš, 2013ě 

DČtský domov je zaĜízení, které pečuje o dČti zpravidla od 3. do 1Ř. roku vČku, nebo ne-

zletilé matky spolu s jejich dČtmi. Pokud se mladistvý pĜipravuje soustavnČ na budoucí 

povolání, je možnost setrvat v dČtském domovČ do 26 let. DČtský domov pečuje o dČti 

podle jejich individuálních potĜeb. ZaĜízení poskytuje péči dČtem, které nemohou být vy-

chovány v rodinČ ani v jiné formČ náhradní péče o dítČ. Podle Heluse Ě2007, s. ř4ě pĜichá-

zejí dČti do dČtských domovĤ jako nechtČné, z rozpadlých rodin, nČkteré pĜímo z kojenec-

kých ústavĤ. V současné dobČ se dČti do dČtských domovĤ umísťují z dĤvodu chudoby, ve 
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které se vlastní rodina dítČte nachází a není tak schopna zabezpečit základní potĜeby dítČte. 

PĜetrvávajícím dĤvodem k umístČní dítČte do dČtského domova je vČtšinou aspekt sociální, 

nicménČ velmi často se pĜidružují i problémy výchovné a osobnostní. 

Základní organizační jednotkou dČtského domova je výchovná skupina, kterou tvoĜí nejvý-

še osm dČtí. Skupina je tvoĜena dČtmi rĤzného vČku a pohlaví, pĜednost je dávána společ-

nému umístČní sourozencĤ do stejné rodinné skupiny. DČti jsou do skupin rozdČleny také 

na základČ jejich výchovných, vzdČlávacích a zdravotních potĜeb. Dle § 12 zák. č. 

10ř/2002 Sb. dČti navštČvují školu, která není součástí dČtského domova. V rodinné skupi-

nČ se pĜes den o dČti starají pedagogičtí pracovníci – kvalifikovaní vychovatelé. Kvalifika-

ce vychovatelĤ je určena zákonem č. 563/2004 Sb. Vychovatel musí pĜed nástupem do 

pracovnČprávního vztahu absolvovat psychologické vyšetĜení, kterým je zjištČna jeho psy-

chologická zpĤsobilost a dále musí být bezúhonný. Noční provoz v dČtském domovČ za-

bezpečují nepedagogičtí pracovníci – pečovatelé, pracovníci v sociálních službách, kteĜí 

splňují kvalifikační pĜedpoklady dané právním pĜedpisem nebo stanovené zamČstnavate-

lem a doloží rovnČž doklad o bezúhonnosti Ě§ 1Řa a § 1ř zákona č. 10ř/2002 Sb.ě 

DČtský domov se školou je typem zaĜízení, které zajišťuje péči o dČti a mladistvé s naĜíze-

nou ústavní výchovou, mají-li závažné poruchy chování, nebo vyžadují-li výchovnČ léčeb-

nou péči. Dále dle § 13 zákona č. 10ř/2002 Sb. zajišťuje péči o dČti s uloženou ochrannou 

výchovou a o nezletilé matky s dČtmi, které nemohou být vzdČlávány v bČžné škole a ne-

splňují podmínky pro umístČní do dČtského domova. Základní organizační jednotkou je 

rodinná skupina, kterou tvoĜí nejménČ pČt a nejvýše osm dČtí. Součástí zaĜízení je škola, 

maximální kapacita je osm žákĤ ve tĜídČ. ŽákĤm je poskytováno vzdČlání základní, prak-

tické, popĜ. speciální školy. Do dČtského domova se školou jsou umisťovány dČti od šesti 

let vČku do ukončení povinné školní docházky. Po ukončení povinné školní docházky bý-

vají vČtšinou pĜeĜazeny do výchovného ústavu. Trendem poslední doby ovšem je, že dČti 

zĤstávají v dČtském domovČ se školou až do své plnoletosti ĚPrĤcha, 200ř, s. 1řě. 

Výchovný ústav zajišťuje výkon ústavní a ochranné výchovy dČtí starších 15 let, u kterých 

byly zjištČny závažné poruchy v chování. Do výchovného ústavy mohou být umístČny i dČti 

od 12 let vČku, které mají uloženou ochrannou výchovu a v jejichž chování se projevují tak 

závažné poruchy, že nemohou být umístČny v dČtském domovČ se školou. Základní organi-

zační jednotkou je výchovná skupina, ve které je nejménČ pČt a nejvíce osm dČtí. Součástí 
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výchovného ústavu je rovnČž škola, která poskytuje základní a další stĜední vzdČlávání. 

NejčastČjším typem je škola praktická, odborné učilištČ a stĜední odborné učilištČ. 

 

2.2 Osobnost dítČte a specifika vývoje dítČte v dČtském domovČ 

Každé dítČ, které pĜichází do dČtského domova, má svĤj individuální pĜíbČh. Záleží jen na 

jeho schopnostech integrovat tyto skutečnosti. UtváĜení identity dítČte mĤže být ohroženo 

nevhodným rodinným prostĜedím a následným pĜemístČním do ústavní péče ĚMatoušek, 

1999, s. 44ě. Mezi emocionálnČ velmi náročné zážitky dle Heluse Ě200ř, s. 43ě patĜí časté 

stĜety mezi rodiči, nedostatečná citová pouta, nevhodné výchovné styly. Nezpracované 

prožitky pak pĤsobí negativnČ i v dospČlém vČku. 

Janský Ě2004, s. 3řě upozorňuje u osobních vlastností dítČte na vzrĤstající tendenci agre-

sivního chování, nižší odpovČdnost a ovladatelnost vlastního chování. MĤžeme se setkat 

rovnČž s nižším zájmem o vzdČlání dČtí v dČtských domovech, snižující se kázeň a narĤsta-

jící závislost na návykových látkách. PomČrnČ vzrĤstajícímu materiálnímu standardu od-

povídá také orientace na značkové produkty, týkající se napĜ. ošacení, kdy dČti vyžadují 

značkové oblečení, boty, hračky apod. 

DČti v dČtském domovČ často nemají k nikomu blízký vztah, mají narušené vnímání a pro-

jevování citĤ, negativní vztah k sobČ nebo k blízkému okolí, mají oslabenou schopnost 

navazovat vztahy a nalézt v nich uspokojení. ĚVágnerová, 2012, s. 63) 

Sociální projev dítČte v ústavní péči mĤže být projevem naivity a zkresleného vidČní svČta, 

který úzce souvisí s rizikem pĜebírání negativního vzoru chování mezi dČtmi. Toto riziko je 

velmi vysoké kvĤli pĜevaze nezralých vrstevníkĤ. DČti se neustále pokoušejí pĜecházet pĜes 

hranice, které jsou nastavené v dČtském domovČ, a zkouší, co jim vychovatel povolí. Velmi 

tenká hranice existuje mezi tím, co povolí jeden vychovatel a druhý vychovatel zakáže, dČti 

velmi rychle zjistí, že zde je možnost dosáhnout svého. Pokud vychovatelé nejsou jednotní 

ve výchovČ dČtí, je pro dČti situace velmi matoucí. Martanová Ě2012, s. 2Řě Ĝíká, že nejed-

nost stČžuje vychovatelĤm práci a dČti se velmi rychle naučí toho využít. 

Škoviera Ě2007, s. 45ě uvádí, že životní podmínky v dČtském domovČ materializují dČtem 

pohled na svČt, deformují jejich hodnotový žebĜíček a posilují jejich očekávání životní 
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podpory ze strany státu. Tato oblast však nesouvisí pouze s finančními podmínkami, ale 

také s organizací volného času. 

U dítČte, které je umístČno do institucionální péče v prvním, či druhém roce života je dle 

Bowlbyho Ě1ř6ř, s. 25ě rozvíjení sociálním vztahĤ posunuto do pozdČjšího období, než 

bývá bČžné. Podle Bowlbyho teorie attachmentu Ě1ř6řě má dítČ potĜebu udržovat blízkost 

s osobou, která o nČho pečuje, zejména ve stresových situacích. Tato vazba je poté defino-

vána jako jedinečné emoční pouto, které vzniká nejčastČji mezi dítČtem a matkou. Neexis-

tence této vazby vede poté k deprivaci. 

K deprivaci mĤže docházet v rĤzných situacích života dítČte, jak v rodinČ, tak pĜedevším 

v trvalé ústavní péči. Následky se projevují neschopností pĜizpĤsobit se situacím, které jsou 

v dané společnosti bČžné, chování dítČte bude deprivované – asociální, jiné, zvláštní. Vždy 

záleží na osobnosti dítČte, jež je deprivované, protože u každého dítČte pĤsobí rĤzné obran-

né mechanismy, které jsou pravdČpodobnČ geneticky podmínČné a ve fungující rodinČ jsou 

u dítČte posilovány. Pokud je ale dítČ deprivované, potom jsou tyto obranné mechanismy 

oslabovány, mĤže dojít k jejich utlumení a u dítČte se dále nemohou rozvíjet ĚMatČjček, 

2005, s. 93) 

Pokud dítČ vyrĤstá v ústavní péči, a to zejména do tĜí let vČku, bývá lehce opoždČné v cel-

kovém vývoji, pĜedevším se jedná o postižení Ĝeči a sociálního chování. Proto, pokud je 

dítČ včas umístČno do rodiny, tyto nedostatky vČtšinou vymizí. DČti, které jsou trvale 

v ústavní péči, mívají narušený vývoj osobnosti, zejména v navazování hlubších sociálních 

vztahĤ. U závažnČjších forem psychické deprivace nezĜídka dochází až k asociálním poru-

chám osobnosti. Ěěíčan, 1řř5, s. 63ě 

Langmeier a MatČjček Ě2011ě se ve své studii pokusili popsat výsledek svého výzkumu a 

ukázat obraz deprivovaných jedincĤ. UvádČjí pČt typĤ deprivované osobnosti : 

1. Typ relativnČ dobĜe pĜizpĤsobivý Ěnormoaktivníě – dítČ, které se relativnČ dobĜe pĜi-

zpĤsobilo prostĜedí a podmínkám institucionální výchovy, vyvíjí se v nČm dobĜe, 

bez zvláštních odchylek. Toto dítČ si zvyklo na „mnohočetnou mateĜskou péči“ 

stĜídajícího se personálu, má specifický citový vztah k dospČlým osobám, v dospČ-

losti se tito jedinci zaĜazují bČžnČ do společnosti, jsou vzdČlaní pĜimČĜenČ svému 

intelektu a možnostem, vČtšinou setrvávají v manželském svazku a mají dČti. 
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2. Typ sociálnČ hyperaktivní Ěrozptýlený sociální zájemě – dítČ, které navazuje kontakty 

s okolím v nadmČrné aktivitČ, vztahy jsou však povrchní, nekvalitní a nejsou hlu-

boké. DĤvodem je citové neuspokojení ve vztahu s matkou, následkem čehož se dí-

tČ snaží navázat vztahy právČ s okolím. DítČ je pĜitažlivé svému okolí, chce být 

s každým, kdo mu otevĜe náruč, po určité dobČ však vyplyne citová chladnost dítČ-

te. Inteligence je prĤmČrná, či nadprĤmČrná, pĜesto se toto dítČ špatnČ učí. DítČ ne-

bývá agresivní, neubližuje ostatním. Pracovníky zaĜízení bývá toto dítČ oblíbené. 

V dospČlosti je typem človČka nestálého, často zklamaného v milostném životČ, 

rozvedeného a nemá ani pĜíliš mnoho pĜátel. 

3. Typ hypoaktivní Ěútlumový, regresivníě – typ klasického deprivovaného jedince, vČtši-

nou mentálnČ opoždČný s celkovČ sníženou aktivitou. Bez citového vztahu k dru-

hým. MĤže se jevit jako klidný, hodný, plachý, vČtšinou tČlesnČ vyspČlé postavy. Po 

opuštČní ústavního zaĜízení tito jedinci žijí pĜevážnČ v zaĜízeních sociální péče, ne-

pĜizpĤsobení se společnosti se u nich v dospČlém vČku nadále prohlubuje. 

4. Typ substitutivní Ěnáhradní uspokojení citových potĜebě – toto dítČ hledá sociální uspo-

kojení v oblasti jiných potĜeb na nižší úrovni. Jedná se napĜ. o pĜejídání, agresivitu, 

týrání zvíĜat, pĜedčasnou sexuální aktivitu, masturbaci atd. DítČ soustĜedí svĤj zá-

jem na sebe, ubližuje ostatním dČtem, libuje si v aktivitách, jakými jsou napĜ. žalo-

vání, pomluvy atd. ĚMatČjček, 2005, s. 52ě 

5. Typ sociální provokace – dítČ s neuspokojenou potĜebou specifického citového vztahu, 

tuto neuspokojenost si kompenzuje zvýšenou pozorností své vlastní osoby, chce 

„vychovávající osobu“ Ěvychovateleě jenom pro sebe. Vyznačuje se agresivitou a 

výbušností. V kolektivu rodinné skupiny bývají často nezvladatelní, pokud je 

ovšem dítČ samo a nemusí se domáhat pozornosti, dochází k pravému opaku a je 

jako vymČnČné. Pro toto dítČ jsou dĤležitým kritériem stálost a nemČnnost prostĜedí 

a vychovatelé, kteĜí dítČ plnČ pĜijímají. 

MatČjček Ě2005, s. 167ě pĜi Ĝešení problematiky psychické deprivace uvádí zásady, které 

mohou vést k nápravČ. Jako nejdĤležitČjší uvádí zásadu dítČ respektovat s vČtším pochope-

ním a uvČdomČním základních potĜeb dítČte. Dále hovoĜí o dostatku pĜimČĜených citových 

a smyslových podnČtĤ od raného dČtství až po dospČlost. Další zásadou je hodnocení vý-

znamu rodiny pro vývoj dítČte. Základní potĜeby dítČte mĤže plnit kromČ rodiny také jiná 
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instituce, ale rodina zĤstává základem výchovy, na další zaĜízení je pohlíženo jako na po-

mocná. PrávČ jedinČ v rodinČ je možné pĜirozené plnČní potĜeb dítČte, v nichž jsou zahrnu-

ty city, trvalá péče jedné osoby, stálé a jednotné prostĜedí, které dodává pocit bezpečí, jisto-

ty a tedy i „domova“. Velké opatrnosti je potĜeba všude, kde by dítČ mohlo být vystaveno 

deprivačním a náročným situacím a v neposlední ĜadČ je nutné respektovat práva a potĜeby 

dČtí za všech nových podmínek vyvíjející se společnosti. 

V dČtských domovech je pĜevaha ženského personálu, což omezuje pĜijetí životní role 

podle pohlaví a dozrávání instinktivního rodičovského chování. DČti tuto potĜebu nemohou 

sytit ani ve škole, kde tráví po dČtském domovČ nejvíce času. Zvlášť chlapci potom trpí 

nedostatkem mužských a otcovských vzorĤ, které potĜebují vzhledem ke své identifikaci 

s vlastním pohlavím. Dívkám i chlapcĤm v dČtském domovČ chybí vzor ochranného posto-

je muže vĤči ženČ, to má za následek bezradnost a neschopnost citové odezvy vĤči ženám. 

Nedostatek otcovské autority, vzoru mužského sebeovládání, odpovČdnosti a statečnosti 

souvisí poté se zvýšenou kriminalitou. ĚMatČjček, et al., 1řř7, s. 141ě 

Podle MatČjčka Ě2005, s. 1Ř7ě lze v ústavních zaĜízeních dosáhnout prostĜednictvím mate-

riálních, technických a organizačních opatĜení velkých pokrokĤ ve vývoji dČtí.  Tato opat-

Ĝení je však nutné neustále prohlubovat a rozpracovávat. Pro dosažení úplného úspČchu je 

tĜeba prohlubovat hlavnČ emocionální vztahy mezi dítČtem a vychovatelem. 

Vychovatel v dČtském domovČ je dle ů. Škoviery Ě2007, s. 55ě nČco víc než jen pedagog, 

je to osoba, která každý den Ĝeší dilema, zda má nahrazovat rodiče, a pokud ano, tak do 

jaké míry. Jeho funkce je velmi složitá, na jedné stranČ je vychovatelství „pouze“ zamČst-

náním, na stranČ druhé však je výchova dČtí a mladistvých práce, která s sebou nese odpo-

vČdnost za to, jakým zpĤsobem bude dítČ vyrĤstat a jaký dospČlý jedinec z nČj bude.  

„Mezi hlavní činnost vychovatelĤ v institucích ústavní výchovy počítáme výchovu a vzdČ-

lávání, terapii, diagnostiku, reedukaci a resocializaci dČtí a mládeže vČtšinou nČjak sociálnČ 

hendikepované a často obtížnČji vychovatelné. Nesmíme zapomínat také na činnosti spoje-

né s bČžným denním režimem, jako jsou starost, péče nebo jen dohled nad dČtmi a mláde-

ží.“ ĚSekera, O. 200ř, s. 3Řě 

Podle dČtí by mČl být vychovatel spravedlivý, mČl by ochraňovat záležitosti svých svČĜen-

cĤ, musí mít rád dČti, musí být klidný, chápající, mČl by mít široké zájmy a široké spektrum 

dovedností. Mezi jeho silné stránky musí patĜit moudrost, shovívavost, dĤslednost, na stra-
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nČ druhé veselost, vlídnost, ochota naslouchat. Vychovatel podle dČtí musí vzbuzovat dĤ-

vČru a musí být dobrým organizátorem. PĜedpokládá se, že vychovatel disponuje jen klad-

nými osobnostními charakteristikami, a to jak odbornými, tak všeobecnými vČdomostmi, 

znalostmi a schopnostmi. (Sekera, 2009, s. 34) 

 

2.3 Funkce a specifika dČtského domova 

 Podle Švancara a Burianové Ě1řŘŘ, s. 161ě vytvoĜení pozitivního prostĜedí pĜispívá k har-

monickému vývoji osobnosti mladého jedince. ProstĜedí poskytující intimitu, jistotu, pevné 

zázemí stejnČ jako dostatek podnČtĤ k rozvíjení a uspokojování citových potĜeb. PodobnČ 

to také vidí Sekera Ě200řě, který uvádí, že v dnešní dobČ mají dČtské domovy za úkol vy-

tvoĜit podmínky pro všestranný rozvoj a výchovu, zajistit sociální a materiální zabezpečení 

a v neposlední ĜadČ odstranit nedostatky v sociálním a osobním vývoji dítČte, a zároveň 

dítČ socializovat. KromČ toho, že by mČly dČtem pĜipravit krásné a radostné dČtství, také by 

jim mČly zajistit pocit bezpečí, ochrany a jistoty. „DČtské domovy nesou morálnČ pĜed ce-

lou společností stejnou odpovČdnost za výchovu nezletilých, jakou za jiných okolností mají 

rodiče“ ĚŠvancar, Burianová, 1řŘŘ, s. 161ě 

Na dítČ, které je umístČno do dČtského domova, číhá celá Ĝada rizik a nebezpečí. Situace, 

která na dítČ v dČtském domovČ čeká je specifická, a mĤže dítČ ohrozit ve vývoji, jak v 

kognitivní, sociální, tak emocionální složce osobnosti. Vzhledem k tomu probíhá umísťo-

vání dítČte do ústavní výchovy se vší opatrností a až poté, kdy je prokázáno, že není jiné 

možné Ĝešení, a že tedy dČtský domov poskytne jedinci kromČ rizik také jiné, pozitivní 

možnosti. ĚLangmeier, MatČjček, 2011, s. 23ě 

V dČtském domovČ jsou naplňovány funkce výchovnČ vzdČlávací, sociální, zdravotní a 

preventivní. ĚBendl, 2015, s. 143ě Tyto funkce jsou naplňovány v dobČ mimo vyučování, 

tzn. pĜed odchodem do školy a po pĜíchodu dČtí ze školy. VČtšina dČtí, které jsou umístČny 

v dČtském domovČ, má problém se vzdČláváním a neumí se učit. Jedna z nejdĤležitČjších 

činností právČ po vyučování a po pĜíchodu do domova je právČ pĜíprava na vyučování. 

V rámci pĜípravy na budoucí samostatný život je brán velký zĜetel na domácí práce, úklid, 

pĜípravu jídla bČhem víkendu, nákupy potravin a vČcí denní potĜeby. VČtšina dČtí má také 

problémy v oblasti sebeobsluhy, která se týká nejen osvojení základních hygienických ná-
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vykĤ, ale také péče o osobní vČci a udržování poĜádku. Podstatnou součást výchovy tvoĜí 

také ovlivňování volného času dČtí. Ty by mČly mít dostatek času na odpočinek, na vlastní 

zájmy a na pohybovou rekreaci. 

Matoušek a Kroftová Ě1řř5, s. 54ě vysvČtlují, že nejdĤležitČjší funkcí dČtského domova je 

péče a podpora jedince z dĤvodu jeho adaptace na aktuální životní situaci. DČtský domov 

zároveň poskytuje chybČjící zázemí a péči, kterou dítČ nezbytnČ potĜebuje a bez níž by byla 

kvalita života dítČte na velmi nízké úrovni, pĜičemž nČkteĜí jedinci by v určitých situacích 

v bČžných podmínkách nebyli schopni samostatného života. ĚMatoušek, 1řřř, s. 22ě 

Podstatná funkce dČtského domova spočívá zároveň v nutnosti zamČĜit se na rozhodovací 

procesy jedincĤ, na rozvíjení jejich sociálních dovedností a schopností a správnČ reagovat 

na zmČny v životČ, které mohou nastat. DĤležitým faktorem je naučit se vzdorovat nástra-

hám každodenního života, naučit se být zodpovČdným za své jednání a být solidární k dru-

hým. Jedinec, který vyrĤstá v dČtském domovČ, by se mČl naučit orientovat sám v sobČ a 

klást dĤraz na celkový rozvoj osobnosti, který je nezbytný pro úspČšné zvládání života. 

ĚKraus, Poláčková a kol., 2001, s. 4Řě 

Výchova dČtí z dČtského domova probíhá v souladu s jejich vzdČláváním ve školách, které 

nejsou součástí dČtského domova a dČti tak do nich docházejí. Domov je s danou školou 

v neustálém spojení a samotní vychovatelé jsou zodpovČdní za to, že dČti mají zajištČné 

učební potĜeby a pomĤcky a pomáhají jim s pĜípravou do školy v pĜípadČ potĜeby. Spolu-

práce pedagogĤ – vychovatelĤ z dČtského domova a učitelĤ je na místČ a společnými kroky 

by mČli pomoci dČtem nalézt a osvojit si správné návyky v jejich každodenním režimu, což 

zahrnuje i určité povinnosti. 

DČti potĜebují ke svému zdravému psychickému i fyzickému vývoji vhodné zázemí, které 

jim poskytne pocit bezpečí, jistoty, lásky, umožní jim rozvoj jejich osobnosti, poznání sebe 

sama a pozitivní sebepĜijetí. Podporující prostĜedí dČtského domova jim také mĤže pomoci 

rozpoznat fungování společnosti, vztahĤ ve společnosti a naučit se s tČmito vztahy zachá-

zet. Usnadnit dČtem pĜechod do bČžné společnosti jim mĤže značnČ usnadnit i určitý denní 

režim, který v domovČ funguje. Díky jeho dodržování se budou moci posouvat a rozvíjet 

dál. PotĜeba vhodného zázemí a s ním souvisejícího denního režimu se však týká všech 

dČtí. Jen u dČtí z ústavní výchovy jsou tyto potĜeby vČtšinou naplňovány s vČtším úsilím, 

ale častČji ménČ kvalitnČ. 
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Škoviera Ě2007, s. 20) hovoĜí o čtyĜech liniích, které se navzájem v dČtském domovČ na-

vzájem propojují. Pod pojmem domov označuje budovu, která je obytným prostorem, ve 

kterém žijeme. Žití v dČtském domovČ pĜipomíná v současné dobČ žití v rodinČ. S druhou 

linií domova je spjato složení obyvatel. DČtský domov se od toho skutečného odlišuje - 

mnohdy tam spolu žijí sourozenci, ale kromČ toho je domov místem, kde spolu žijí pĜidČ-

lené dČti, ať už v kamarádském či ménČ kamarádském vztahu. Rodiče potom nahrazují 

dospČlí, kteĜí do domova „chodí do práce“. TĜetí linii tvoĜí kamarádi a další lidé ze sociál-

ního prostĜedí, domov je tam spojen se životními událostmi, a v podmínkách dČtského do-

mova si dítČ mĤže utváĜet hezké vzpomínky na dČtství, když je u nČho biologická rodina 

spjatá se záležitostí s patologickým prostĜedím. Čtvrtá linie odráží generační a genetickou 

kontinuitu života. Domov je to, co nás spojuje s naším dČtstvím a zároveň i to, co spoluvy-

tváĜíme v dospČlosti se svým partnerem a svými dČtmi. Tato linie je naplnČna potĜebou 

nČkam a k nČkomu patĜit. DČtský domov mĤže zajistit kontinuitu generační, nikoli však 

genetickou, ta je jen ve vlastní, biologické rodinČ.  

DČtské domovy, stejnČ jako jiné organizace nebo rodina, mají své uzavĜené prostĜedí, do 

kterého nelze lehce proniknout. Mají své zvyky, své tradice, které zĤstávají nemČnné. 

Kraus, Poláčková a kol. Ě2001, s. 6Řě popisují, že prostĜedí, ve kterém se jedinec nachází 

nebo vyrĤstá, hraje podstatnou roli, proto je dĤraz kladen na sociálnČ psychické klima, čili 

osobnostnČ vztahovou stránku celého prostĜedí zaĜízení. Toto klima odráží celkový projev 

života všech jedincĤ, kteĜí v dČtském domovČ žijí, a vychovatelĤ, kteĜí zde pracují. Do po-

pĜedí se koncem 20. století stále více dostává pravidlo, kdy mezi vychovatelem a chovan-

cem vzniká vztah na pozici partnerské, prosazuje se interakce a ustupují tradiční formy. 

DĤležité je, aby vychovatel pomohl novČ pĜíchozímu dítČti s adaptací na nové prostĜedí a 

umČl dobĜe a striktnČ Ĝešit konflikty, které mezi jedinci vznikají.  

Podle Hrdličkové a Pávkové Ě1řŘ7, s. Řě je dĤležité, aby dítČti v dČtském domovČ byly vy-

tvoĜeny vhodné podmínky pro jeho celkový rozvoj a dítČ bylo pĜipraveno na samostatný 

život ve společnosti, včetnČ plnČní společenských úkolĤ. DČtský domov má zároveň pod-

porovat výchovnČ vzdČlávací činnost školy, do které dítČ chodí, pČstovat u dítČte dobré 

vztahy a zapojovat dítČ do aktivní činnosti, která je mimo dČtský domov. 

DČtské domovy ve Zlínském kraji: 

DČtský domov KromČĜíž 
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DČtský domov se nachází v klidné části mČsta, poblíž KvČtné zahrady, jedné ze známých 

kulturních památek, která je zapsána na ListinČ UNESCů. Jedná se o moderní domov ro-

dinného typu s kapacitou pro 24 dČtí. DČti, které jsou zde umístČny, bydlí v rodinných sku-

pinkách. Každá skupina obývá samostatné patro domu, které je vybaveno obývacím poko-

jem, kuchyňkou, jídelnou, sociálním zaĜízením a pokoji pro dČti. O dČti se starají kmenoví 

vychovatelé – pro dČti jsou to „tety a strejdové“. Pokud je možnost, jsou zde umístČni sou-

rozenci v jedné rodinné skupince. 

 

DČtský domov Bojkovice 

DČtský domov v Bojkovicích byl založen jako útulek pro opuštČné dČti. Byl zrekonstruo-

ván na domov rodinného typu. V domovČ se v současné dobČ nacházejí tĜi barevnČ odliše-

né rodinné skupiny, v každé z nich je ubytováno šest až osm dČtí, o které se starají tĜi od-

borní pedagogové. Kapacita domova je 24 dČtí. Domov disponuje velkým multifunkčním 

hĜištČm, bazénkem, trampolínou, posezením s ohništČm. V podkroví domova je garsoniéra, 

která slouží mladým lidem pĜipravujícím se na odchod do samostatného života. DČti mo-

hou najít vyžití v keramické dílnČ s pecí a hrnčíĜským kruhem a smysluplné trávení volné-

ho času mohou najít v ĜadČ sportovních a společenských akcí. 

 

DČtský domov Valašské MeziĜíčí 

DČtský domov ve Valašském MeziĜíčí patĜí mezi nejstarší DD v České republice. Nejstarší 

údaj o budovČ je z roku 15ř2. PĤvodnČ se jednalo o sirotčinec. Nyní v DD vyrĤstají dČti, 

které byly soudnČ odebrány z rodin, jelikož je vlastní rodiče zanedbávali, často je i psy-

chicky a fyzicky týrali. V domovČ najde zázemí 24 dČtí, od vČku tĜí let, nejpozdČji do 26 

let, pokud se soustavnČ a ĜádnČ pĜipravují na povolání. O dČti se starají kvalifikovaní peda-

gogové, večer pak pomocné vychovatelky. DČti jsou rozdČleny do tĜí rodinných skupin, ve 

kterých žije maximálnČ osm dČtí. PĜi zaĜazování dČtí do rodinných skupin je vždy respek-

tován sourozenecký vztah. Okolo domova se rozprostírá rozsáhlý areál, kde je hĜištČ, pro-

lézačky, prostor s ohništČm a bazén. DČti mají sportovní a kulturní vyžití, jezdí na výlety, 

v létČ na pobytové akce. 
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DČtský domov se školou, základní škola a školní jídelna BystĜice pod Hostýnem 

ůreál školského zaĜízení sestává ze tĜí budov – domova s jídelnou, školy s tČlocvičnou, 

dílen, dále je zde bazén, víceúčelové sportovištČ, zahrada s kuželkami, posezení u krbu. 

DD je rodinného typu. Jedná se o tzv. otevĜené zaĜízení, kdy za dČtmi z domova mohou 

docházet i dČti z blízkého okolí. NávštČvy rodičĤ jsou po domluvČ umožnČny kterýkoli den 

v týdnu. Maximální kapacita v zaĜízení je 40 chlapcĤ. Ti jsou rozdČleni do pČti tĜíd ZŠ a 

pČti rodinných skupin. Pro zachování rodinného modelu je v každé rodinné skupinČ jeden 

vychovatel a jedna vychovatelka. Chlapci jsou ubytováni ve dvou ubytovacích pavilonech 

– v pČti tĜípokojových bytech. Cílem dČtského domova se školou je výchova a vzdČlávání 

dČtí s poruchami chování, které se po výchovném procesu zaĜazují zpČt do společnosti. 

NeoddČlitelnou součástí celého výchovnČ vzdČlávacího procesu jsou rĤzné zájmové krouž-

ky, kroužky sportovní, dČti se zúčastňují nejrĤznČjších soutČží, pobytĤ a výletĤ. 

 

DČtský domov Uherské HradištČ 

Toto zaĜízení poskytuje ústavní péči dČtem do 1Ř let, popĜ. do ukončení profesní pĜípravy. 

V roce 1řř3 získal domov právní subjektivitu a v roce 1řř5 byl pĜeveden na pĜíspČvkovou 

organizaci. Do roku 1řř7 DD fungoval jako záchytný domov. DČtský domov je rodinného 

typu, kde jsou umístČny tĜi rodinné skupiny. Rodinná skupina mĤže mít nejvýše osm dČtí. 

Celková kapacita domova je tedy 24 dČtí. VýchovnČ vzdČlávací činnost zajišťují dva kme-

noví vychovatelé a jeden vychovatel, který není zaĜazen. Pro zaĜízení je prioritní práce 

s biologickými rodiči. 

 

DČtský domov Zlín 

Objekt, který byl v roce 2007 zrekonstruovaný, byl téhož roku vyhlášen jako památkovČ 

chránČný. DĤvodem zaĜazení dČtí do dČtského domova je zanedbání výchovy, výživy a 

dalších rodičovských povinností, často psychické a fyzické týrání nebo pohlavní zneužívá-

ní. V DD je kapacita pro 16 dČtí ve dvou rodinných skupinách ve vČku od tĜí do osmnácti 

let, pokud se dítČ soustavnČ pĜipravuje na budoucí povolání, tak do 26 let. O dČti se nepĜe-

tržitČ starají pedagogičtí pracovníci a noční vychovatelé. Ve volném čase se dČti vČnují 

rĤzným zálibám, navštČvují ZUŠ, spolupracují s hasiči, sportují, chodí a jezdí na výlety. 
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„Všude na dČti čeká plno nástrah a lákadel, které je lákají sejít z dobré cesty, a tak jen 

dobĜe vyplnČný volný čas je mĤže dobĜe ochránit.“ [online] 

 

DČtský domov a Základní škola Liptál 

Výchovná péče je organizovaná v rodinných skupinách se zachováním sourozeneckých 

vztahĤ. Kapacita DD je 32 dČtí, v minulosti zde bylo šest rodinných skupin a kapacita 4Ř 

dČtí. PostupnČ zde zĤstaly zachovány čtyĜi rodinné skupiny. DD podporuje návaznost kon-

taktu s pĜíbuznými tak, aby byly učinČny kroky k pĜípadnému návratu dítČte do pĤvodní 

rodiny. DD a ZŠ rovnČž podporuje pČstounskou či hostitelskou péči. O každou rodinnou 

skupinu pečují dva vychovatelé. V rámci pĜípravy na vlastní samostatný život po odchodu 

z DD se dČti zapojují do mnoha aktivit poĜádaných nadacemi neziskovými organizacemi. 

Volnočasové aktivity DD – zájmové kroužky, návštČvy divadelních pĜedstavení, jazykové 

zahraniční pobyty, ozdravné pobyty, zážitkové pobyty. 

 

DČtský domov Zašová 

DČtský domov se nachází v budovČ bývalé Národní školy, která byla postavena v roce 

1Řř7. Toto školské zaĜízení poskytuje péči dČtem s naĜízenou ústavní výchovou, a dČtem, u  

let, nejdéle do 26 let, pokud se svČĜenec pĜipravuje na budoucí povolání. Současná kapacita 

domova je 24 dČtí, které jsou rozdČleny do rodinných skupin po osmi dČtech. Jsou zde re-

spektovány sourozenecké vazby. V zaĜízení se nachází bazén, venkovní travnaté hĜištČ a 

sportovištČ s prĤlezkami, pískovištČ pro malé dČti, kurt na tenis, PC učebna, knihovna, 

kreslírna, posilovna a mnoho dalších možností k využití volnočasových aktivit. 

 

DČtský domov, Základní škola a Praktická škola Valašské Klobouky 

Celá budova se člení na část DD se čtyĜmi samostatnými byty, kde je kuchyňka, pokoje 

s vlastním sociálním zaĜízením, obývací pokoj, prádelna, sklad, na část školní, kde jsou 

učebny, školní družina, cvičná kuchyň a školní dílna, a na část společnou, v níž se nachází 

jídelna a víceúčelový sálek. K budovČ patĜí i venkovní prostory s hĜištČm a malým bazé-

nem. V domovČ žije 24 dČtí ve vČku od pČti do jednadvaceti let, rozdČlených do čtyĜ samo-

statných rodinných skupin. O dČti se starají vychovatelky denní a noční. DČtem je zajištČn 
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aktivní odpočinek, sportovní a tČlovýchovná činnost, organizovaná zájmová činnost podle 

potĜeb a pĜání dČtí. 

 

DČtský domov, MateĜská škola, Základní škola a Praktická škola Zlín 

V zaĜízení se vzdČlávají dČti a žáci s lehkým, stĜednČ tČžkým a tČžkým mentálním postiže-

ním, poruchou autistického spektra a kombinovaného postižení. V hlavní budovČ jsou 

umístČny školy, internát, školní družina a školní jídelna, v DD jsou dvČ samostatné bytové 

jednotky. DČtský domov disponuje kapacitou 16 lĤžek, stejnČ tak jako internátní zaĜízení. 

Instituce nabízí všestrannou nabídku výchovy, diagnostiky a vzdČlávání dČtem s rĤzným 

typem a stupnČm postižení. 

 

DČtský domov Uherský Ostroh 

Budova DD byla postavena v roce 1ř21, sloužila pĜevážnČ pro zdravotnické účely. Od roku 

1945 byl v budovČ umístČn sirotčinec, který se v roce 1ř4Ř pĜejmenoval na dČtský domov. 

V Ř0. letech 20. století byla budova pĜestavČna na dČtský domov rodinného typu se tĜemi 

bytovými jednotkami pro 24 dČtí, 6-ř vychovatelĤ. Poté byla budova znovu rekonstruována 

a zmodernizována, nyní jsou v ní čtyĜi bytové jednotky po 6 až Ř dČtech a tĜemi vychovate-

li každý byt. Domov je vybaven místností arteterapie s keramickým kruhem, pecí a tkal-

covským stavem. Součástí budova je i multifunkční hĜištČ s umČlou trávou. 

 

DČtský domov Vizovice 

DD Vizovice je státním zaĜízením pro výkon ústavní výchovy. Je domovem rodinného 

typu, kde žijí dČti ve vČku od tĜí let do ukončení pĜípravy na povolání. ůby byla zachována 

sourozenecká vazba, jsou zde pĜijímány i dČti mladší tĜí let. DČti žijí ve dvou rodinných 

skupinách. KromČ rĤzných zájmových útvarĤ jsou dČti zapojovány do Ĝady aktivit dČtského 

domova, to pĜedevším o víkendech a v dobČ prázdnin. Jezdí na jednodenní zájezdy do 

okolních zemí, celostátní turistické srazy, koncerty, poĜádají výtvarné dílny, poĜádají kar-

nevaly a akce pro domovy seniorĤ. 
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DČtský domov a Základní škola Vizovice 

Historická budova byla pĤvodnČ klášterem sester Sv. KĜíže, který po svém založení sloužil 

jako sirotčinec a od roku 1ř21 až do roku 1ř51 jako okresní útulna pro opuštČné dČti. 

V současné dobČ budova slouží jako dČtský domov pro dČti, u kterých byla soudem naĜíze-

na ústavní výchova. DČti jsou zde od 3 do 1Ř let, pĜichází na nezbytnČ nutnou dobu, tj. než 

se mohou vrátit domĤ nebo než je pro nČ nalezena náhradní rodina. V DD jsou samostatné 

rodinné skupiny, které lépe navozují typické rodinné prostĜedí. DČti mají v každé skupinČ 

byt 4+1 s bČžným domácím zázemím. V DD je kapacita pro dvČ rodinné skupiny, mĤže 

zde být 16 dČtí. Je dbáno na to, aby byly zachovány sourozenecké vazby. Ve volném čase 

jsou pro dČti poĜádány akce nejrĤznČjšího typu – sportovní, kulturní, pĜírodovČdné atd. DČti 

pĜes týden docházejí do celé Ĝady zájmových kroužku podle jejich potĜeb a pĜání. 
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3 VOLNÝ ČůS 

Volný čas je pro každého človČka velmi dĤležitý. V tomto čase je každý človČk sám sebou, 

rozhoduje sám o tom, jak s tímto časem naloží. Z vlastní vĤle volí aktivity, které má rád, a 

které jsou mu pĜíjemné. Volný čas by mČl být oproštČn od všech povinností a nutností. 

Pro pojem volný čas existuje celá Ĝada rĤzných definic. 

Samotný jev označovaný jako volný čas je chápán jako „opak nutné práce a povinností, 

doba, kdy si své činnosti mĤžeme svobodnČ vybrat, dČláme je dobrovolnČ a rádi“ ĚPávková 

a kol., 1řřř, s. 15ě. Dle PrĤchy Ě2000, s. ř4ě volný čas zahrnuje odpočinek, rekreaci, zába-

vu, zájmové činnosti, dobrovolné vzdČlávání, dobrovolnou prospČšnou činnost apod. 

„Volný čas pĜedstavuje oblast, kde dochází k významnému formování osobnosti človČka, 

která je neménČ dĤležitá než pĤsobení prostĜednictvím učení nebo práce.“ ĚSpousta, 1řř4, 

s. 33) „Volný čas Ěangl. leisure timeě je čas, kdy človČk nevykonává činnosti pod tlakem 

závazkĤ, jež vyplývají z jeho sociálních rolí, zvláštČ z dČlby práce a nutnosti zachovat a 

rozvíjet svĤj život. NČkdy se vymezuje jako čas, který zbývá po splnČní pracovních i ne-

pracovních povinností. PĜesnČjší a úplnČjší je však jeho charakteristická jako činnosti, do 

níž človČk vstupuje s očekáváními, účastní se jí na základČ svého svobodného rozhodnutí, 

a která mu pĜináší pĜíjemné zážitky a uspokojení.“ (Hofbauer, 2004, s.13) 

„Z hlediska dČtí a mládeže ale nepatĜí do volného času vyučování a činnosti s ním souvise-

jící, sebeobsluha, základní péče o zevnČjšek a osobní vČci, povinnosti spojené s provozem 

rodiny, domácnosti, výchovného zaĜízení i další uložené vzdČlávání a další časové ztráty. 

Součástí volného času nejsou ani činnosti zabezpečující biologickou existenci človČka Ějíd-

lo, spánek, hygiena, zdravotní péčeě.“ ĚPávková, 1řřř, s. 15ě 

Volný čas dČtí se od volného času dospČlých odlišuje a to: 

• rozsahem 

• obsahem 

• nezbytností pedagogického ovlivňování 

• mírou samostatnosti 

Dle Hájka Ě200Ř, s. 66ě obsah volného času odpovídá vČkovým a individuálním zvláštnos-

tem. ůktivity dČtí a dospČlých bývají pestĜejší a zajímavČjší než u dospČlých. 
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3.1 Funkce volného času 

Volný čas má v lidském životČ svoje nezastupitelné místo, protože slouží k relaxaci a od-

počinku, regeneraci, terapii, autonomii, k navazování nových společenských vztahĤ, pod-

poĜe zdraví, prevenci, výchovČ, vzdČlávání, pro pomoc ostatním lidem. Jedinec se ve vol-

ném čase dále rozvíjí, posunuje se dále na žebĜíčku hodnotové orientace. 

To, jak človČk tráví svĤj volný čas je dáno biologickými a psychologickými faktory, které 

jsou podmínČny dČdičností. Mezi psychologické faktory patĜí pĜedevším temperament, ro-

zumové schopnosti, ale i typ nervové soustavy. Mezi faktory biologické patĜí fyzická kon-

dice a pĜedpoklady k určitým činnostem. ProstĜedí, ostatní lidé, vČci kolem nás patĜí mezi 

faktory, které rovnČž ovlivňují zpĤsob trávení volného času.(Hájek, Hofbauer, Pávková, 

2003, s. 45) 

Hájek Ě200Ř, s. 70ě vymezuje čtyĜi základní funkce výchovy ve volném čase, a to funkci 

výchovně vzdělávací, funkci zdravotní, funkci sociální a funkci preventivní. Je zĜejmé, že se 

význam tČchto jednotlivých funkcí v prĤbČhu historického vývoje mČnil. Prvními institu-

cemi byly spolky, útulky a dobrovolná sdružení, které kladly dĤraz na sociální a preventiv-

ní funkci a mČly za cíl vyplnit volný čas tak, aby se dČti a dospívající nemohly dopouštČt 

společensky nevhodných aktivit. Postupem času začala nabývat na dĤležitosti funkce vý-

chovnČ vzdČlávací neboť se za pomoci vhodných pedagogických, psychologických a jiných 

metod zvýšil kladný vliv na dČti a jejich rozvoj. 

Funkce výchovnČ vzdČlávací 

PĜi výchovČ ve volném čase má funkce výchovnČ vzdČlávací nejvyšší prioritu a je na ni 

kladen velký dĤraz. S ohledem na legislativní normy se instituce, které poskytují volnoča-

sové aktivity, zamČĜují na dodržování nČkolika základních atributĤ výchovnČ-vzdČlávací 

funkce. Tato funkce spočívá „ v zámČrném a cílevČdomém formování osobnosti vychová-

vaných jedincĤ, dosahování reálných cílĤ pomocí promyšlenČ volených pedagogických 

prostĜedkĤ.“ĚHájek, 200Ř, s. 70ě Instituce zamČĜují své pĤsobení na jednotlivé složky 

osobnosti, teda na sociální, psychickou a tČlesnou. Jako nejefektivnČjší se jeví pĤsobení na 

co nejvíce složek osobnosti, s ohledem na zamČĜení konkrétních institucí mĤže být toto 

propojení limitováno. Výchova ve volném čase umožňuje uspokojovat a kultivovat potĜe-

by, usmČrňovat, rozšiĜovat a prohlubovat zájmy, objevovat a rozvíjet specifické schopnosti 

vychovávaných jedincĤ. ProstĜednictvím pestrých a zajímavých činností lze dČti a mládež 
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dovést k získávání nových vČdomostí a dovedností, k uvČdomČní si významu celoživotního 

vzdČlávání. Zároveň se rozvíjejí poznávací procesy a utváĜejí žádoucí rysy osobnosti. PĜi 

volnočasových aktivitách získávají jedinci úspČchy, které vedou k pocitu sebeuspokojení a 

posléze ke kladnému sebehodnocení. Díky zkušenostem s nejrĤznČjšími aktivitami si je-

dinci vytváĜejí názor na svČt kolem nás, a na společnost, ve které žijí. 

Funkce zdravotní 

Veškerá volnočasová činnost musí podporovat zdravý fyziologický, psychický a sociální 

vývoj. Dle Pávkové Ě1řřř, s. 42ě instituce mimo vyučování plní zdravotní funkci zejména 

tak, že usmČrňují režim dne zpĤsobem, který podporuje zdravý tČlesný a duševní vývoj dČtí 

a mládeže. To se odráží ve stĜídání činností rĤzného charakteru. Velký zdravotní význam 

má podnČcování a poskytování možností k vydatnému pobytu a pohybu na čerstvém vzdu-

chu. Pohybové činnosti vyrovnávají potĜebu tČla se pohybovat pĜi nedostatku pohybu, což 

vytváĜí jeden z cílĤ výchovy ve volném čase, tedy aby se pohyb stal pro každého jedince 

pĜirozenou součástí dne. ZaĜízení, která zajišťují stravu Ějídelnyě mohou vést dČti a mládež 

ke zdravému stravování a správné životosprávČ a to racionální výživou a správným dodr-

žováním hygieny. NeménČ dĤležitým atributem kladného rozvoje stravovacích návykĤ je 

rozložení stravy v prĤbČhu dne, či pitný režim, kdy žáci nedostatečnČ pijí, ale mezi jejich 

nejoblíbenČjší nápoje patĜí nezdravé pĜeslazené nápoje. Podstatná je i hygiena prostĜedí, 

v nČmž výchovnČ vzdČlávací proces probíhá. V prostĜedí, které není pĜíliš čisté, budou je-

dinci jen stČží a nepovede to ke kvalitním výsledkĤm jejich snažení, pĜičemž mohou hrozit 

nejrĤznČjší nemoci. Dle Hájka Ě200Ř, s. 71ě je velmi dĤležité dodržovat zásady bezpečnosti 

práce, dĤkazem má být poučení žákĤ na začátku školného roku. Pedagogové tyto normy 

musí dodržovat, aby nedošlo k ohrožení žádné osoby, ať už na hĜišti, tČlocvičnČ nebo tam, 

kde probíhá výchovnČ vzdČlávací proces. 

Funkce sociální 

Sociální funkci plní jednotlivá zaĜízení a subjekty pro výchovu ve volném čase rĤznými 

zpĤsoby a v rozdílné míĜe. Jedná se zejména o samotnou péči o jedince, o zajištČní jejich 

bezpečnosti, o dohled a odpovídající činnosti v dobČ, kdy je po vyučování a rodiče jsou 

ještČ v zamČstnání či jsou jinak zaneprázdnČni. Tuto funkci plní zvláštČ školská zaĜízení, 

která pracují v dobČ po vyučování s mladšími žáky Ěškolní družinyě, také domovy mládeže, 

školy v pĜírodČ, internáty apod.  Z jiného hlediska lze chápat sociální funkci výchovy ve 



UTB ve ZlínČ, Fakulta humanitních studií 39 

 

volném čase jako souhrn nejrĤznČjší sociálních aktivit. Mezi tyto aktivity patĜí možnost 

navázání nových vztahĤ, nejčastČji s jedinci s podobnými postoji, názory a zájmy. V tČchto 

skupinách se potkávají jedinci s nejrĤznČjšími odlišnostmi, kterými mohou být napĜ. vČk, 

sociální postavení, zdravotní stav apod. PĜi interakci tČchto jedincĤ potom dochází k rozvo-

ji sociálních kompetencí, komunikačních dovedností, sociální interakce a percepce. Volno-

časové skupiny mohou napomoci k vyrovnávání rozdílĤ mezi dČtmi, zejména v oblasti 

rĤzných materiálních a psychologických podmínek. Sociální funkci podtrhuje čím dál tím 

více snaha o dĤraz na prevenci sociálnČ patologických jevĤ. ĚHájek, 200Ř, s. 72) 

Funkce preventivní 

Podle Pávkové Ě1řřř, s. 43ě se prevence tradičnČ chápe ve tĜech rovinách: prevence pri-

mární, která je určení celé populaci, zejména té, která není narušená a kriminálnČ riziková. 

Prevence sekundární se zamČĜuje na kriminálnČ rizikové jedince a skupiny, u kterých je 

riziko, že budou nositeli závadové činnosti a také ty, kteĜí jsou možnými obČťmi. Prevence 

terciární je zamČĜena na osoby právČ vyléčené, propuštČné z výkonu trestu apod., tedy na 

ty, kdo jsou již negativními jevy zasaženi a snaží se zabránit recidivČ. Hájek Ě200Ř, s. 72ě 

Ĝíká, že doba, kterou dítČ tráví bez dohledu rodičĤ, má být smysluplnČ vyplnČna a dČti jsou 

vedeny k tomu, aby nekonaly žádné sociálnČ nežádoucí činnosti a neohrožovaly tak sebe, 

ale i ostatní. 

Česká odborná veĜejnost tvrdí, že existuje pČt funkcí volného času, a to relaxace, regene-

race, kompenzace, sociální prevence a výchova. (Hofbauer, 2004, s. 14 -15) 

Funkcí volného času se zabýval i současný francouzský sociolog volného času Roger Sue, 

který vymezil čtyĜi základní funkce volného času a to: funkci psychosociologickou Ěžáci se 

uvolňujíě, funkci sociální Ěžáci se socializujíě, funkci terapeutickou Ěžáci relaxujíě a funkci 

ekonomickou Ěfinanční náklady na volnočasovou činnost – žáci si uvČdomují, že nČkteré 

činnosti mají své finanční nákladyě. 

Dle Pávkové Ě2002, s. 13-14ě specifickou zvláštností volného času dČtí a mládeže je, že 

z výchovných dĤvodĤ je žádoucí pedagogické ovlivňování. DČti a mládež nemají ještČ do-

statek zkušeností a nedovedou se orientovat ve všech oblastech zájmových činností. To, jak 

pedagog volný čas dČtí a mládeže ovlivňuje, závisí na vČku dČtí, charakteru výchovy v ro-

dinČ a na celkové mentální a sociální vyspČlosti jedincĤ. Vzhledem k tomu, že dČti mají 

dostatek volného času, je nutné jejich volný čas ovlivňovat. 
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3.2 Volný čas a výchova 

„Obecným cílem výchovy ve volném čase mimo vyučování je naučit jedince hospodaĜit s 

volným časem, rozumnČ ho využívat, reálnČ oceňovat volný čas jako významnou hodnotu“ 

ĚHájek, Hofbauer, & Pávková, 200Ř, str. 73ě a v jiné ze svých publikací autoĜi dodávají, že 

je to výchova mnohostranně a harmonicky rozvinuté osobnosti ĚHájek, Hofbauer, & Páv-

ková, 2003, str. 2řě. Tento dodatek autorĤ je významný kvĤli dĤrazu na rozvoj osobnosti, 

jako cíle této výchovy. 

Jak jsme již výše zmínili, dČti a mládež mají relativnČ velké množství volného času, a proto 

je žádoucí jeho pedagogické ovlivňování. DČti a mládež by se mČli naučit trávit svĤj volný 

čas smysluplným zpĤsobem a smysluplnČ ho využívat. Tento čas je pĜíležitostí k rozvoji 

rĤzných druhĤ činností, kterými se formuje osobnost, a získávají se nové vČdomosti, rozví-

její se schopnosti, dovednosti a nové zájmy. 

Dle Pávkové Ě2002, s. 1Řě má z pedagogického hlediska volný čas dČtí a mládeže tĜi úkoly: 

 •Výchovu ve volném čase, tedy bezprostĜední naplňování volného času smysluplnými 

aktivitami, jak rekreačními i výchovnČ-vzdČlávacími.  

•Výchovu k volnému času, což je seznámení jedince s množstvím zájmových aktivit, po-

skytnutí mu základní orientaci v nich, a pomoci mu na základČ vlastních zkušeností v rĤz-

ných oborech najít oblast zájmové činnosti, která mu dá možnost uspokojení a seberealiza-

ce. 

• Výchova volným časem označuje činnosti ve volném čase, používané metody a formy 

jako prostĜedky výchovy a kompetentní instituce, sdružení apod. Výchova volným časem 

označuje činnosti ve volném čase, používané metody a formy jako prostĜedky výchovy a 

kompetentní instituce, sdružení apod. 

Výchovou ve volném čase rozumíme všechny aktivity, které mají výrazně činnostní cha-

rakter. Dle Pávkové Ě200Ř, s. 126-131ě mezi základní činnosti každého jedince, které jsou 

realizovány v každodenním životČ, patĜí hra, učení a práce. 

Hra pĜevažuje v raném dČtství a u dČtí znázorňuje nezastupitelnou roli v utváĜení a rozvoji 

všech složek osobnosti. Rozvíjí pĜedstavivost a myšlení a umožňuje pĜebírat určité vzorce 
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chování. Hra má své nezastupitelné místo v aktivním prožívání volného času. Rozvíjí ko-

munikační dovednosti, prohlubuje pamČť, znalosti a podporuje rozvoj smyslového vnímá-

ní. PĜispívá k rozvoji tČlesné zdatnosti a manuální zručnosti, podílí se na rozvoji výtvarné, 

hudební a estetické činnosti. Hra utváĜí vztahy mezi dČtmi a dospČlými a je dĤležitou sou-

částí života každého človČka. ZpĤsobem hry dČti pĜijímají nové informace a zkušenosti a 

do dalšího života si odnášejí zážitky z nČčeho nového. Znalost rozmanitých her je jedním 

z dĤležitých požadavkĤ na každého dobrého pedagoga nebo vychovatele.ĚPávková, 200Ř, 

s. 127) 

Učení probíhá od narození, a každý jedinec se učí základním činnostem. Mezi nČ patĜí na-

učit se jíst, mluvit, lézt, chodit, ale pĜevážná část začíná až se vstupem do školy. Žáci zís-

kávají nové znalosti a zkušenosti, vytváĜí si návyky, rozvíjejí své schopnosti a dovednosti 

nejen ve škole, ale i v dobČ svého osobního volna. Učení vykonávané ve volném čase 

v zájmových činnostech, v dobČ odpočinku a rekreace tak tvoĜí obsah výchovy mimo vyu-

čování či výchovy ve volném čase. ĚPávková, 200Ř, s. 12ř-130) 

Práce pĜedstavuje nejpodstatnČjší a nejspecifičtČjší činnost každého jedince. Jedná se o 

činnost, která je vykonávaná jak v zamČstnání, tak i v domácnosti. Vyskytuje se ve všech 

životních etapách jedince a jejím hlavním cílem je uspokojit materiální, duchovní a vlastní 

potĜeby. Dle Čápa Ě2007, s. 2ŘŘě dochází pĜi práci k spontánnímu získávání a rozvoji do-

vedností, schopností a vČdomostí a k dosažení určitého životního postoje a hodnot. 

Výchova ke smysluplnému a správnému trávení volného času hraje v dnešní dobČ v životČ 

človČka dĤležitou roli. Jedinec tak má možnost seznámit se se zpĤsoby chování ve volném 

čase a mĤže se naučit rĤzným činnostem. Tyto zpĤsoby v prĤbČhu svého života postupnČ 

pĜebírá a mĤže je tak dále rozvíjet a prosazovat. NeménČ dĤležitým aspektem výchovy ve 

volném čase je snaha naučit jedince hospodaĜit se svým volným časem tak, aby ho využíval 

efektivnČ a aby ho reálnČ hodnotil jako podstatnou životní hodnotu. Tento hlavní význam 

je poté rozdČlen do dílčích cílĤ, mezi nČž patĜí napĜ. naučit jedince odpočívat a rekreovat 

se, rozvíjet své zájmy a koníčky, naučit ho efektivnČ si rozdČlit a realizovat režim dne, roz-

víjet jeho individuální schopnosti, učit ho zdravému životnímu stylu a podporovat jeho vĤli 

k celoživotnímu vzdČlávání. 
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Dle Hájka Ě200Ř, s. 73ě má každá volnočasová aktivita svoje specifické požadavky a tedy i 

svĤj specifický význam, výše uvedené však má prioritu a mČlo by být akceptováno ze stra-

ny pedagogických pracovníkĤ i dalších zainteresovaných osob. 

Hájek, Hofbauer, Pávková Ě200Ř, s. 67ě vyjadĜují souvislost mezi výchovou a volným ča-

sem trojím zpĤsobem. Výchova pro volný čas (k volnému časuě zdĤrazňuje cílové zamČ-

Ĝení této oblasti výchovy. Základem je utváĜení, rozvíjení a kultivování schopností, doved-

ností, kompetencí a motivace pro hodnotné využívání volného času. „Termín výchova ve 

volném čase bere v úvahu specifické podmínky výchovy. Je součástí výchovného pĤsobení 

v té části lidského života, o které mĤže človČk relativnČ svobodnČ rozhodovat. Pojem vý-

chova volným časem označuje aktivity ve volném čase, pĜíslušné instituce, použité meto-

dy a formy jako prostĜedky výchovy. Naznačuje obsahové a institucionální pĤsobení indi-

viduální, prostĜednictvím zaĜízení, sdružení, médií apod.“ ĚHájek, Hofbauer, Pávková, 

200Ř, s. 67ě VyjádĜení vztahu mezi výchovným procesem a volným časem se tedy mĤže 

odlišovat podle toho, zda zdĤrazňujeme výchovné cíle, podmínky výchovy nebo prostĜedky 

výchovy. Využívání volného času je pak cílem, prostĜedkem a podmínkou současnČ. 

 

3.2.1 Význam a potĜeba volného času u dČtí a mládeže 

Význam činností ve volném čase dle potĜeb vyplývajících z výzkumu Horsta W. 

Opaschowského: 

• Význam rekreace - potĜeba zdraví, zotavení, osvČžení a dobrého pocitu. Jedinec ze sebe 

dostává pĜedevším psychickou zátČž z minulých okamžikĤ, odpočine si a zotavuje se. Vý-

znam rekreace je dĤležitý také z hlediska upevnČní zdravotního stavu jedince, chemické 

reakce, které pĜi pohybu probíhají, navíc navozují pĜíjemný pocit. 

• Význam kompenzace -  potĜeba rozptýlení a vyrovnání. Jedinec se vyrovnává s nedo-

statky, dochází k eliminaci námahy a oproštČní se od nejrĤznČjších pĜíkazĤ, zákazĤ a pra-

videl. Jedinec si užívá života a cítí se bezstarostným. 

• Význam edukace – potĜeba poznání a dalšího vzdČlávání. Jedinec touží po zážitcích, je 

zvídavý a zvČdavý na to, co ho čeká. Taktéž aktivizuje svoje vlastní možnosti a snaží se 

spolupracovat s ostatními. 
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• Význam kontemplace – potĜeba klidu, pohody, rozjímání a sebevČdomí. Jedinec hledá 

volný čas pro sebe samotného, učí se uvČdomit si lépe svoji vlastní osobnost a porozumČt 

jí, snaží se najít vnitĜní klid a současnČ zjišťuje význam svého vlastního života. Lépe tak 

porozumí své identitČ a individualitČ. 

• Význam komunikace – potĜeba sdČlení, kontaktu a družnosti. Jedinec chce komunikovat 

s ostatními, touží po kontaktu, po výmČnČ informací, chce navazovat rozmanité sociální 

vztahy. SvĤj čas je ochotný obČtovat pro druhé. VyjadĜuje své emoce a pocity. 

• Význam integrace – potĜeba společnosti a kolektivního vztahu, potĜeba tvoĜení skupin. 

Jedinec hledá jistotu v oblasti sociální stability, má snahu o sounáležitost ve skupinČ, se 

členy skupiny hraje hry, ctí tradice. Stává se členem skupiny, získává uznání, je součástí 

kolektivního a společenského vČdomí. Ve skupinČ funguje tolerance, dĤvČra, pomoc dru-

hým. 

• Participace – potĜeba sociálního sebepojetí, účastenství a angažovanosti. Jedinec potvr-

zuje sebe sama, seberealizuje se ve skupinČ, je solidární a spolupracující, spolurozhoduje o 

vČcech, které se týkají skupiny. 

• Enkulturace – potĜeba uplatnČní a účasti na kulturním životČ. Jedinec prosazuje svoje 

myšlenky a návrhy na Ĝešení problémĤ, rozvíjí své estetické vnímání, fantazii, spontánnost. 

Zároveň uspokojuje touhu po nezávislém rĤstu schopností. ĚVážanský, 2001, s. 36 – 38) 

Volný čas je pro každého človČka velmi dĤležitý a hraje v jeho životČ nezastupitelnou roli. 

Volný čas je dĤležitý pro všechny vČkové kategorie, ale v životČ dČtí a mládeže záleží pĜe-

devším na odborném vedení dospČlých, jak tito volný čas využijí a jak s ním správnČ nalo-

ží. 

 

3.2.2 VČkové skupiny a jejich zpĤsob trávení volného času 

Jak jsme již výše zmínili, je z výchovných dĤvodĤ potĜebné, abychom volný čas dČtí a 

mladistvých pedagogicky ovlivňovali, a to z dĤvodu nedostatku zkušeností, nulové orien-

tace ve všech oblastech zájmových činností a potĜeby citlivého vedení. Pedagogické vedení 

musí být nenásilné, všechny aktivity by mČly být pestré a zajímavé. DĤležitým aspektem je, 

aby se jich všichni zúčastňovali nenásilnČ a dobrovolnČ. Volný čas ovlivňuje celá Ĝada fak-

torĤ: vČk, pohlaví, vzdČlání, sociální skupina a prostĜedí, ve kterém žijeme, vztah k práci, 
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charakter zamČstnání. Rozdíly mezi generacemi rovnČž ovlivňují aktivity, které dČláme ve 

volném čase. Jinak budou využívat volný čas malé dČti a jinak napĜ. dospívající. 

Volný čas u dČtí pĜedškolního vČku 

Čačka Ě1řř6, s. 47ě Ĝíká, že dČti nejvíce vyhledávají hračky, které si s dČtmi „hrají samy“ 

ĚnapĜ. míčě. DČti pĜedškolního vČku upĜednostňují hračky, mezi které patĜí velké kostky, 

stavebnice, panenky, auta, ale v popĜedí jejich zájmu je pĜedevším pohyb a dostatek prosto-

ru. DĤležitá je pestrost pohybu, spontánnost, zejména kvĤli tomu, aby se naučily zvládat i 

složitČjší a náročnČjší úkony. Tento „vČk her“ zahrnuje taneční a hudební projev, ale také 

napĜ. jízdu na kole. Hrou v tomto období je také kresba, prostĜednictvím níž se dČti pĜed-

školního vČku vyjadĜují. 

Volný čas u dČtí mladšího a staršího školního vČku 

Nástupem dítČte do školy dochází i ke zmČnČ vztahu dítČte vzhledem k volnému času. DČti 

mají stále velkou potĜebu hry a pohybu, navštČvují nejrĤznČjší zájmové kroužky. Jejich 

volný čas se však začíná rozdČlovat podle osobnostních zájmĤ a potĜeb. Rozvíjejí se nej-

rĤznČjší schopnosti – výtvarné, hudební, sportovní, zároveň se u nich začíná projevovat 

nadání a talent. Dle Čačky Ě1řř6, s. 52ě je vlivem volnočasových aktivit posilována a roz-

víjena Ĝada povahových vlastností. Vlivem sportovních činností dochází k upevňování ta-

kových vlastností, jako je vytrvalost, rozhodnost, sebeovládání, pevná vĤle, odvaha a sa-

mostatnost. Hra má v tomto období velký význam, je pro dČti velmi dĤležitá. DČti se vČnují 

pohybovým hrám pĜedevším ve skupinách, mají potĜebu sdružování se do sociálních sku-

pin. PĜevládají hry s pravidly, z her tvoĜivých patĜí do popĜedí hry konstruktivní a námČto-

vé, kterými kompenzují dlouhé sezení ve škole. 

Volný čas u dospívajících 

Dospívající touží po co nejvČtší samostatnosti, chtČjí sami rozhodovat o svém volném čase. 

NechtČjí být závislí na rodičích, volný čas vČnují ve vČtší míĜe kamarádĤm. Nutné je zapo-

jovat je do nejrĤznČjších zájmových činností, kde se mohou sdružovat do skupin a získávat 

nové sociální zkušenosti. V tomto vČku již záleží pĜevážnČ na jedincích samotných, jak 

účelnČ se svým volným časem naloží a jak vhodnČ ho využijí. V tomto vČku se razantnČ 

odlišují zájmy u dívek a u chlapcĤ. Zatímco chlapci se vČnují pĜevážnČ sportovním aktivi-

tám, dívky se vČnují výtvarné, hudební, taneční či estetické činnosti. Mladí lidé začínají 

emocionálnČ prožívat svĤj vlastní život, nČkdy napodobují své idoly, utváĜejí si své životní 
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plány. Období, kdy se vČnují svým kamarádĤm, pĜátelĤm a navázání milostných vztahĤ, 

prokládají aktivitami, jako jsou kino, divadlo, koncerty, výstavy, četba literatury, nové mo-

derní technologie apod. 

Volný čas u dospČlých 

Volný čas u dospČlých je omezen mnoha aspekty. Jedná se pĜevážnČ o povinnosti v za-

mČstnání, v rodinČ a v domácnosti. U dospČlých pĜevažují koníčky, které si pĜinášejí ještČ 

z období dospívání. Ke koníčkĤm není dospČlý nucen, ale naopak se jim vČnuje proto, že 

mu to pĜináší citové uspokojení, které je založeno na výsledku určité činnosti nebo na čin-

nosti samotné. Je možné kdykoli od samotné činnosti odejít, aby se potom dospČlý k ní 

mohl zase vrátit. Znamená to, že dospČlý si sám určuje náplň a formu volnočasové činnosti. 

Volnočasová činnost, ke které koníčky Ĝadíme, pĜináší Ĝadu pozitivních prvkĤ, ať už se 

jedná napĜ. o pocit duševní rovnováhy nebo zpĤsob regenerace. Čačka Ě1řř6, s. 55ě zdĤ-

razňuje, že koníčky jsou zdrojem síly proti mnohým životním nesnázím. 

3.2.3 Patologické jevy – rizikové chování spojené s volným časem 

Ne všichni tráví svĤj volný čas aktivnČ a efektivnČ. Volný čas pĜináší i určitá rizika spojená 

s patologickými jevy. Pokud není dČtem a mladistvým nabízena vhodná a žádoucí volnoča-

sová aktivita, tito se začínají nudit a mají negativní sklony k určitým patologickým činnos-

tem. Dle Hofbauera Ě2011, s. řě pozitivní vývoj organizovaného času ve společnosti osla-

bují negativní vlivy, které mezi mladou generaci pronikají. Tyto vlivy pĤsobí na osobnost 

jedince a na jeho psychický a fyzický vývoj. Pokud volný čas jedince není využitý smyslu-

plnČ, jedinec prožívá dlouhou chvíli a začne se nudit. Odtud je vČtšinou už jen malý krĤček 

k tomu, aby sklouzl do kriminogenního prostĜedí a k rĤzným závislostem. Od poloviny 

roku 2010 je pojem sociálnČ patologické jevy nahrazen pojmem rizikové chování. Tímto 

jednáním je takové chování, které mĤže mít za následek zvýšení výchovnČ vzdČlávacích, 

sociálních, zdravotních a jiných rizik, ať už pro samotného jedince, tak pro společnost. 

Mezi nejčastČjší formy rizikového chování patĜí: 

 Interpersonální agresivní chování Ěagrese, šikana, kyberšikana, násilí, intolerance, 

extremismus, antisemitismus, rasismus, xenofobie) 

 Závislostní chování Ěužívání návykových látek, gambling, netolismusě 

 Delikventní chování Ěkrádeže, vandalismus, sprejerství, jiné trestné činy a pĜečinyě 



UTB ve ZlínČ, Fakulta humanitních studií 46 

 

 Záškoláctví Ězároveň i neplnČní školních povinnostíě 

 Rizikové sporty 

 Spektrum poruch pĜíjmu potravy 

 Sexuální rizikové chování 

 Negativní pĤsobení sekt 

 

Současná doba umožňuje dČtem a mládeži také široké spektrum multimediálních prostĜed-

kĤ. V mnohých pĜípadech právČ internet, televize, mobilní telefony poskytují mladým li-

dem náhražku za jejich neúčast na prožívání reálného života a smysluplného využívání 

svého volného času. V mnoha studiích bylo zjištČno, že právČ multimediální prostĜedky 

nepomáhají v relaxaci ani v odpočinku, ale právČ naopak. Jsou plné násilí a agrese. Tak 

mĤže docházet ke vzniku nežádoucích postojĤ a k negativnímu pohledu na společnost.  

Je velmi dĤležité vČnovat se dČtem již od útlého vČku, poskytovat jim pravdivé informace 

dĜíve, než se setkají s rizikovou situací a nebudou vČdČt, jak se mají správnČ zachovat. 

 

3.3 Možnosti trávení volného času 

ůby jedinec mohl aktivnČ trávit svĤj volný čas, nutnČ k tomu potĜebuje pestrou nabídku 

zájmĤ a aktivit, které poskytují organizace pro volný čas. 

ůktivity ve volném čase jsou determinovány pĜedevším biologickým zráním jedince. Po-

kud bychom mČli jednoznačnČ určit, kdo ovlivňuje svým pĜístupem k volnočasovým aktivi-

tám dítČ, tak je to pĜedevším rodina. ĚKraus, Poláčková a kol. 2001, s. 5Řě 

NČmec a kol. Ě2002, s. 14ě rozdČluje organizace, které realizují aktivity pro volný čas ná-

sledovnČ: 

• Komerční organizace 

• Neziskové občanské spolky a organizace 

• Sdružení, hnutí a organizace vČnující se dČtem a mládeži 

• MŠMT 
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• MPSV 

• Ministerstvo kultury 

• Ministerstvo životního prostĜedí 

• Ministerstvo zdravotnictví 

• VeĜejná správa 

Volný čas je velmi dĤležitou součástí každého človČka, kdy se jedinec stává sám sebou, 

mĤže konat rozličné aktivity ze své vlastní vĤle. Proto je dĤležité každému dítČti nabídnout 

pestrou škálu aktivit, a to i z dĤvodu, aby se pĜedešlo sociálnČ patologickým jevĤm. 

„Základem nabízených volnočasových aktivit jsou činnosti založené na zájmu. Zájmová 

činnost je obsahem nabídky školských zařízení zájmového vzdělávání i dalších subjektů, 

které naplňují volný čas dětí. Bývá buď pravidelná (činnost zájmových útvarů), nebo příle-

žitostná (soutěže, exkurze).  

Zařízení vytvářejí podmínky pro skupinovou činnost v zájmových útvarech, nebo pro indi-

viduální uspokojování zájmů. Pravidelná zájmová činnost je organizována v zájmových 

útvarech, což je obecně vyšší pojmenování zahrnující zpravidla některé z těchto označení:  

• kroužek – menší zájmový útvar, jehož činnost směřuje zpravidla k vnitřnímu obohacení 

členů, zaměřuje se na vnitřní život útvaru (rybářský, modelářský, čtenářský) 

 • soubor – zájmový útvar, jehož činnost směřuje k veřejné produkci výsledků činnosti 

(např. pěvecký, taneční, divadelní). Zpravidla má závaznější strukturu a mívá více členů 

než kroužek 

 • klub – zájmový útvar s volnější organizační strukturou, s možnou převažující receptivní 

činností členů (filmový klub, fankluby) 

 • oddíl – toto označení se užívá výjimečně, a to zpravidla u tělovýchovných nebo turistic-

kých útvarů. Pojem označuje, že útvar je součástí většího organizovaného celku a mí cha-

rakter kroužku 

 • kurz – útvar s vymezenou délkou trvání, zpravidla kratší než jeden rok. Jeho činnost 

směřuje k osvojení určitého množství vědomostí či dovedností (kurz na PC, vaření). Zájmo-

vý útvar je také možné organizovat jako řadu kurzů v průběhu roku po sobě následujících a 

tématicky na sebe navazujících. To umožňuje i během roku operativněji přijímat nové členy 
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a platby účastníků jsou rozloženy do několika částek.“ ĚHájek, Hofbauer, Pávková, 200Ř, s. 

163) 

3.3.1 Volnočasové aktivity 

Volnočasové aktivity mĤžeme definovat jako: 

 „Činnosti, které volí a provozuje človČk v čase, kterým mĤže disponovat skutečnČ sám. Je 

to velmi široká paleta realizace zájmĤ: od sportovních, kulturních po činnosti doplňující 

jeho vzdČlání Ěčetba, Ĝešení problémĤ, vzdČlávací a populárnČ vČdecké programyě, činnosti 

zábavné Ěhry, sledování zábavných programĤ, počítačové hryě. Výchovou ve volný čas lze 

vést dČti k aktivitám prospČšným jeho rozvoji. Poslední výzkumy ukazují značné posílení 

trávení volného času u počítačĤ.“ ĚHájek, 200Ř, s. 167ě 

Volnočasovou aktivitou mĤžeme nazvat činnost, kterou človČk koná s nadšením a elánem, 

pro to, aby uspokojil svoje vlastní potĜeby prostĜednictvím vhodnČ zvolených činností ve 

svém volném čase. V dnešní dobČ je u nás celá Ĝada organizací, které se snaží dČti a mládež 

co nejvíce zaujmout a chtČjí jim obohatit jejich volný čas o zajímavé zájmové činnosti. 

Dle Vážanského Ě1řř2, s. 21ě se volnočasové aktivity vyznačují: 

• dobrovolností samostatností, tvoĜivostí a iniciativou 

• pĜedstavivostí, kreativitou, fantazií, samostatností 

• uvolnČností – zbavení se stresu 

• společenským chováním 

• užíváním si zábavy a radosti apod. 

 

Hájek Ě200Ř, s. 16Řě dále uvádí, „že zájmové činnosti bývají z dĤvodĤ organizačních a 

pracovních náplní profesionálních pedagogĤ dČleny do zájmových oblastí. Každá z oblastí 

má priority v rozvíjení nČkteré ze složek osobnosti.“ 

Dále tyto činnosti rozdČluje Hájek Ě200Ř, s. 16Řě do nČkolika oblastí, a to na: 

• rukodČlné činnosti – rozvíjejí jemnou motoriku a manuální dovednosti 

• esteticko-výchovné činnosti – rozvíjejí kreativitu 
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• technické činnosti – rozvíjejí technickou pĜedstavivost 

• pĜírodovČdná zájmová činnost – rozvíjí vztah k pĜírodnímu prostĜedí, k environmentální 

výchovČ a k ochranČ životního prostĜedí 

• tČlovýchova a sport – rozvíjejí fyzickou stránku človČka a jeho zdatnost 

• turistika – spojuje společenskovČdní a pĜírodovČdnou činnost s tČlovýchovou 

• společenskovČdní zájmová činnost – rozšiĜuje nové poznatky o společnosti 

• informační technologie – rozvíjí počítačovou gramotnost 

Hájek Ě200Ř, s. 16řě zdĤrazňuje, že nejlepší motivací je radost z činnosti a zájem o činnost 

samotnou, poté se snadnČji dosahuje viditelný výsledek, respektive úspČch. Motivace sa-

motná je poté považována za významný faktor efektivního plánování a realizace zájmo-

vých činností dČtí a mládeže. 

 

3.3.2 ZaĜízení pro výchovu mimo vyučování 

ZaĜízení mimo vyučování zahrnují:  

• Školní družiny 

• Školní kluby 

• StĜediska pro volný čas dČtí a mládeže 

• Domovy mládeže 

• Jazykové školy 

• Základní umČlecké školy 

 

Školní družina 

Školní družina je pĜednostnČ určena pro žáky prvního stupnČ, maximální počet na jednoho 

pedagoga je 30 žákĤ. Družina je pro žáky dostupná jednak pĜed vyučováním, ale pĜedevším 

po skončení vyučování. Školní družina umožňuje žákĤm jak pĜípravu na vyučování, tak 

odpočinkové aktivity. Školní družina zajišťuje žákĤm klidový a aktivní odpočinek, relaxa-

ci, rozvíjí pohybovou, zájmovou a sebeobslužnou činnost. Mezi pravidelné činnosti patĜí 
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rĤzné aktivity, v prĤbČhu školního roku dochází k poĜádání pravidelných akcí. Součástí 

školní družiny by mČl být venkovní prostor, kam mohou žáci chodit. 

Školní klub 

Školní klub ĚHájek, Hofbauer, Pávková, 200Ř, s. 147ě je určen žákĤm druhého stupnČ. 

SpolečnČ se školní družinou mĤže školní klub tvoĜit jeden organizační celek, mohou tedy 

organizovat společné činnosti. Základem činnosti školního klubu jsou zájmové aktivity 

organizované formou rĤzných kroužkĤ, pĜíležitostných akcí a nabídkou spontánních čin-

ností. Žáci se sem mohou pĜihlásit k pravidelné docházce nebo jen do nČkterých kroužkĤ. 

Pravidelná účast na činnosti školních klubĤ není pro žáky závazná, školní klub mohou na-

vštČvovat i žáci prvního stupnČ. 

StĜediska pro volný čas dČtí a mládeže 

„StĜedisky pro volný čas dČtí a mládeže se rozumí domy dČtí a mládeže a stanice zájmo-

vých činností. Domu dČtí a mládeže jsou zĜizovány jako jedna z možných forem stĜedisek 

pro volný čas dČtí a mládeže ze zákona č. 76/1ř7Ř Sb., o školských zaĜízeních, ve znČní 

pozdČjších pĜedpisĤ. Jejich posláním je naplňovat rekreační a výchovnČ- vzdČlávací funkci 

širokou zájmovou pĤsobností. Jinou formou jsou stanice zájmových činností, které jsou 

specializované jen na konkrétní zájmové oblasti.“ ĚPávková, 1řřř, s. 127ě 

Domovy mládeže 

Školské zaĜízení, které žákĤm stĜedních škol zajišťuje kvalifikované výchovné pĤsobení, 

stravování a ubytování. Výchovná činnost navazuje na obsah vzdČlávací práce stĜední ško-

ly. „Vychovatelé pracují s žáky rozdČlenými do výchovných skupin. Počet žákĤ a studentĤ 

ve skupinČ je 20-30. V domovČ mládeže žáci vykonávají pĜípravu na vyučování. Ta je v 

denním režimu zpravidla označována jako doba studijního klidu a nemá být rušena jinými 

činnostmi, hlasitou hudbou apod. Studijní klid je odlišná podle ročníkĤ, v prvním ročníku 

bývá pevnČ stanovena, u vyšších ročníkĤ vychází z individuálních potĜeb studentĤ.“ (Há-

jek, Hofbauer, Pávková, 200Ř, s. 14Řě Rozvrh domova mládeže se Ĝídí pevnými režimový-

mi momenty, jakými jsou budíček, úklid pokojĤ, stravování, studijní klid, večerka. Denní 

režim je sestaven v souladu s potĜebami vyvíjejícího se organismu. 

Jazykové školy 
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Jazykové školy pracují na principu dobrovolnosti, poskytují žákĤm studium ve všech svČ-

tových jazycích, poĜádají jazykové kurzy, rekvalifikační kurzy, mohou pĜipravovat studenty 

na rĤzné typy zkoušek, napĜ. na maturitní zkoušky. 

Základní umČlecké školy 

„Základní umČlecké školy, dĜíve známé jako lidové školy umČní, sice patĜí do sítČ škol, ale 

účast na výuce v nich je dobrovolná a uskutečňuje se v mimoškolní dobČ. Základní umČ-

lecké školy zpravidla zĜizují obory hudební, literárnČ-dramatické, taneční a výtvarné. Nej-

vyšší zájem je tradičnČ o studium hudebního oboru, který si volí skoro dvČ tĜetiny dČtí.“ 

ĚPávková, 1řřř, s. 152ě Základní umČlecké školy jsou státní a soukromé. Školné je pravi-

delnČ placeno žáky, ti jednou nebo nČkolikrát týdne navštČvují zvolený kroužek. 

Volný čas mĤže být dČtmi a mládeží trávený i neorganizovanČ, a to napĜ. na rĤzných ve-

Ĝejných sportovištích, hĜištích či parcích, mezi místa, kde mohou trávit svĤj volný čas, patĜí 

i bazény, aquaparky, lanová centra, skateparky, bike arény apod. Velmi potom záleží na 

rodičích nebo odpovČdných osobách, zda dČti nechají bez dozoru či nikoli. 

 

3.3.3 Volný čas u dČtí v dČtských domovech 

Pávková Ě200Ř, s. 13Řě spatĜuje určité pĜednosti zájmové činnosti v ústavních zaĜízeních. 

Mohou zde být navazovány širší sociální kontakty a také možnosti soustavnČji a pod vede-

ním odborníkĤ se vČnovat určité zájmové činnosti. Pro dČti v dČtských domovech jsou pĜi-

pravovány nejrĤznČjší sportovní aktivity, výtvarné a rukodČlné činnosti, letní tábory, poby-

ty u moĜe, dopravní soutČže, zimní lyžování a pobyty na horách. DČti, které z nejrĤznČjších 

dĤvodĤ nemohou trávit volný čas a prázdniny u rodičĤ, mají v domovČ zajištČny zájmové 

činnosti zamČĜené na rekreaci, sport a turistiku. 

To, jakým zpĤsobem dČti v dČtských domovech tráví svĤj volný čas, je velmi dĤležité 

z hlediska nejen výchovného. DČti si upevňují sociální kontakty, lépe se tak mohou začlenit 

do společnosti a nabírají nové zkušenosti. SvĤj volný čas dČti z dČtských domovĤ tráví buď 

pĜímo v dČtském domovČ, nebo v rĤzných organizacích pro volný čas. Z hlediska výchovy 

je nutné pedagogicky pĤsobit na dČti z domova i v jejich volném čase. Dochází tak pĜed-

cházení rizika činností, které jsou nevhodné, jako je napĜ. užívání návykových látek, agre-

se, šikana apod. 
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DítČ v dČtském domovČ, tak jako všechny ostatní dČti školního vČku, má své pracovní po-

vinnosti, za které je považováno učení. Mezi další pracovní povinnosti patĜí práce vykoná-

vané v rodinné skupinČ související se samoobsluhou, domácími pracemi, pĜípravou jídla, 

nakupováním potravin apod. Volný čas dítČte v dČtském domovČ je vyjádĜen dobou urče-

nou na rekreačnČ oddychové, zábavné a sportovní činnosti, na rozvíjející se zájmy z oblasti 

poznávací a technické. DítČ se mĤže vČnovat napĜ. i činnosti pČstitelské či chovatelské, 

pokud je mu to v dČtském domovČ umožnČno, nebo mĤže tyto kroužky navštČvovat mimo 

prostory dČtského domova. Svou volnočasovou činnost mĤže rozvíjet napĜ. v oblasti ruko-

dČlných aktivit, návštČvou kulturních programĤ, kina, divadla, poslechem hudby, hrou na 

hudební nástroj apod. Spontánní činnosti obnovují duševní i tČlesnou aktivitu dítČte, a jsou 

protipólem povinností, které dítČ v dČtském domovČ má.  ProstĜednictvím nich dítČ uspo-

kojuje svoje vlastní potĜeby a zároveň rozvíjí svoje zájmy.  

Vzhledem k tomu, že dítČ, které pĜichází do dČtského domova, nemá zpravidla návyk 

vhodnČ a smysluplnČ využívat svĤj volný čas, má sklony k pasivitČ, zahálčivému zpĤsobu 

života a nevhodným činnostem, je dĤležité jeho volný čas organizovat. Jen tak lze pĜedejít 

tomu, aby jedinec našel správnou cestu a své pevné místo v životČ.  
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II. PRůKTICKÁ ČÁST 
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4 CHůRůKTERISTIKů VÝZKUMNÉHO ŠETěENÍ 

Praktickou částí navazujeme na teoretickou část diplomové práce. Výzkum byl realizován 

metodou standardního kvantitativního dotazníkového šetĜení. Výzkumným šetĜením jsme 

zjišťovali, jak velkou roli hraje volný čas v životČ dČtí a mládeže v dČtských domovech 

Zlínského kraje. Z metodologického hlediska jsme se Ĝídili poznatky odborníkĤ Gavory 

Ě2010ě a Chrásky Ě2007ě. 

 

4.1 Výzkumný problém 

Charakter našeho výzkumného problému je popisný. Hypotézy byly formulovány na zákla-

dČ návaznosti na výzkumné otázky.  

Dle Kerlingera je vČdecký výzkum systematické, kontrolované, empirické a kritické zkou-

mání hypotetických výrokĤ o pĜedpokládaných vztazích mezi pedagogickými jevy. ĚChrás-

ka, 2007) 

Výzkumný problém jsme stanovili následovnČ. 

Jakou roli hraje využití volného času v životČ dČtí a mládeže v dČtském domovČ ve 

vztahu k jejich umístČní do ústavního zaĜízení? 

 

 

4.2 Výzkumné šetĜení 

Zvolili jsme kvantitativní výzkumné šetĜení, vzhledem k tomu, že chceme ovČĜovat a ne 

zkoumat do hloubky. ProstĜednictvím kvantitativního výzkumu jsme zjišťovali, jakým 

zpĤsobem dČti a mládež z dČtských domovĤ tráví svĤj volný čas. Dotazník je jedna z nej-

bČžnČjších metod, jak rychle a nenáročnou cestou získat všechna dĤležitá data v pomČrnČ 

krátkém čase. Jedná se o písemné kladení otázek a získání písemných odpovČdí. DĜíve než 

byl dotazník sestaven, jsme nahlédli do odborné literatury, která je určená k tvorbČ dotaz-

níkĤ, a to Úvodu do pedagogického výzkumu. ĚGavora, 2010ě 
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4.3 Výzkumné otázky 

HVO: Jakou roli hraje využití volného času v životČ dČtí a mládeže v dČtském domovČ ve 

vztahu k jejich umístČní do ústavního zaĜízení. 

1VVO: Jaká je míra využití zájmových kroužkĤ dČtmi z dČtských domovĤ? 

2VVO: Jakými zpĤsoby jsou respondenti schopni trávit svĤj volný čas v dČtském domovČ? 

3VVO: Objevují se v souvislosti s trávením volného času dČtí a mládeže z DD nČkteré pa-

tologické jevy? 

4VVO: Jaká je míra informovanosti o využití volného času dČtí z dČtských domovĤ? 

 

 

4.4 Stanovení hypotéz 

Hypotéza je tvrzení, které je vyjádĜeno oznamovací vČtou. Hypotézy byly stanoveny na 

základČ teoretické části. 

Hypotézy jsou následující: 

H1: DČti z dČtského domova ve vČku 6 – 10 let využívají více svĤj volný čas v zájmo-

vých kroužcích než dČti ve vČku 11 – 14 let. 

Hypotéza č. 2: DČti z dČtského domova ve vČku 6 – 10 let mají více volného času než 

dČti z dČtského domova ve vČku 11 – 14 let. 

Hypotéza č. 3: DČti mladšího školního vČku v DD mají menší sklony k provozování 

rizikového chování než dČti staršího školního vČku. 
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4.5 Výzkumný cíl 

Jak jsme již zmínili v úvodu praktické části, cílem výzkumu naší diplomové práce bylo 

zjistit, jak velkou roli hraje volný čas v životČ dČtí a mládeže v dČtských domovech ve 

Zlínském kraji, zda mají dČti a mládež vytvoĜeny podmínky pro smysluplné trávení volné-

ho času, a zda využití jejich volného času pĜispívá významnou či nevýznamnou mČrou 

v utváĜení jejich pozitivních životních hodnot. 

 

 

4.6 Výzkumný soubor 

Základní výzkumný soubor tvoĜilo 137 respondentĤ z dČtských domovĤ Zlínského kraje. 

Oslovili jsme celkem 13 dČtských domovĤ ve Zlínském kraji. Vráceno bylo 137 dotazníkĤ. 

Všechny výsledky byly následnČ zpracovány do grafické podoby. SoučasnČ byl tento sou-

bor rozdČlen do skupin podle vČku jednotlivých respondentĤ. Účelem bylo získat co nej-

pĜesnČjší informace, proto jsme vČkové období rozdČlili do pČti skupin. Dále byly tyto sku-

piny rozdČleny podle místa, v jaké části Zlínského kraje se dČtské domovy nacházejí, tedy 

podle bývalých okresních mČst. 

 

 

4.7 Techniky výzkumu 

Ke sbČru dat jsme použili jednu z nejčastČji používaných metod, které jsou používány 

v rámci kvantitativního výzkumu – dotazník. Dotazník charakterizujeme jako soubor pĜe-

dem pĜipravených otázek vložených do formuláĜe. Dotazník byl vytvoĜen speciálnČ pro 

účely našeho výzkumného šetĜení a obsahoval otázky uzavĜené, otevĜené a polozavĜené. 

Dotazník byl anonymní a na nČkteré otázky nemuseli respondenti odpovídat. Otázky v do-

tazníku byly položeny takovým zpĤsobem, aby jim všichni respondenti rozumČli, v pĜípadČ 

nejasností byli požádáni pedagogičtí pracovníci pracující v dČtském domovČ, zda by re-

spondentĤm s vyplnČním dotazníku pomohli. Výzkumné šetĜení bylo provedeno celkem ve 

13 dČtských domovech Zlínského kraje. V úvodu dotazníku byl objasnČn účel našeho vý-
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zkumného šetĜení, otázky byly položeny takovým zpĤsobem, aby odpovČdi byly co nej-

pĜesnČjší, tedy odpovČdi ano nebo ne, naopak, pokud respondenti chtČli vyjádĜit svoje poci-

ty a pĜání, byly zvoleny otázky s možností odpovČdi bez omezení nČkterou variantou. Do-

tazníky byly distribuovány do 13 dČtských domovĤ ve Zlínském kraji. Dotazník responden-

ti vyplňovali v pĜítomnosti pedagogických pracovníkĤ dČtského domova, v pĜípadČ nejas-

ností v dotazníku byli vychovatelé pĜipraveni poskytnout pomoc ve vysvČtlení konkrétní 

otázky. 

4.8 Časový prĤbČh 

SbČr potĜebných dat probíhal v dČtských domovech Zlínského kraje od poloviny prosince 

2017 do konce bĜezna 201Ř. Všichni respondenti byli osobnČ osloveni a seznámeni s vý-

znamem výzkumu. Poté byli požádáni o vyplnČní dotazníku. Respondenty, kteĜí souhlasili 

s vyplnČním dotazníku, jsme zároveň poučili o zpĤsobu vyplňování dotazníku. Dotazníko-

vého šetĜení se zúčastnilo celkem 137 respondentĤ. 

Tabulka č. 1 PomČr chlapcĤ a dívek 

Možnosti ůČ RČ% 

Chlapci 84 61 

Dívky 53 39 

Celkem 137 100 

 

Tabulka č. 2 VČkové rozdČlení 

Možnosti ůČ RČ% 

6 – 10 let 46 34 

11 – 14 let 52 38 

15 – 19 let 37 27 

20 – 26 let 2 1 

Celkem 137 100 
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Tabulka č. 3 VzdČlání 

Možnosti ůČ RČ% 

Základní 122 89 

Vyučen 9 6 

StĜední s maturitou 4 3 

Vyšší odborné 1 1 

Vysokoškolské 1 1 

Celkem 137 100 

 

Tabulka č. 4 RozdČlení respondentĤ dle umístČní dČtských domovĤ Ědle bývalých 

okresĤě 

Možnosti ůČ RČ% 

Vsetín 38 28 

Zlín 37 27 

KromČĜíž 29 21 

Uherské HradištČ 33 24 

Celkem 137 100 

 

4.9 Zpracování dat 

Data byla sesbírána pomocí dotazníkové metody, ze získaných dat byla vypočítána abso-

lutní a relativní četnost. Základní data z dotazníkĤ jsme zaznamenali pomocí čárkovací 

metody. NejdĜíve jsme zapsali všechny hodnoty, kterých bylo dosaženo, a poté jsme pomo-

cí čárek zaznamenávali jejich výskyt. Výsledky čárkovací metody byly poté pĜevedeny do 

tabulky četností. Tyto četnosti byly doplnČny o relativní četnosti, kterých bylo dosaženo na 

základČ výpočtu takovým zpĤsobem, že četnost byla vydČlena celkovou četností a relativní 
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četnost byla poté vyjádĜena v procentech tak, že relativní četnost byla vynásobena 100. 

Vypočítaná relativní četnost nám poskytuje informace o tom, jak velká část z celkového 

počtu hodnot pĜipadá na danou hodnotu. ĚChráska, 2007ě 
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5 INTERPRETACE ů ůNůLÝZů ZÍSKůNÝCH DAT 

1VVO: Jaká je míra informovanosti o možnostech využití volného času v dČtském 

domovČ a mimo dČtský domov? Otázky v dotazníku 5, 7, 8. 

Tabulka č. 5 Co Ti Ĝíká pojem „volný čas“. VyjádĜi pouze jedním slovem. 

Možnosti ůČ RČˇ% 

Zábava 22 16 

Volno 25 18 

Odpočinek 6 4 

Čas pro sebe 5 6 

Relaxace 3 2 

Nic 13 9 

Sport 17 12 

Svoboda 6 4 

Kamarádi 14 10 

Chození ven 15 11 

Zážitky           11 8 

       Jiné 0 0 

Celkem 137 100 

 

Respondenti na otázku č. 5 odpovídali rĤznČ, nikde nepĜevažuje jednoznačná odpovČď a 

každý považuje za pojem volný čas nČco jiného. Nejvíce respondentĤ odpovČdČlo, že po-

jem volný čas pro nČ znamená volno, tedy když „nic nemusí“ a mohou si „dČlat co chtČjí. 

Ve volném čase je pro nČ dĤležitá zábava a také sport a kamarádi. Je zajímavé, že respon-

denti do posledního políčka nenapsali nic, co by napadlo je samotné. 
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Tabulka č. 6 Pokud pravidelnČ docházíš do zájmového kroužku – kdo TČ o kroužku 

informoval? 

Možnosti ůČ RČ% 

DČtský domov 73 53 

Škola 46 33 

Kamarádi 12 9 

NČkdo jiný 5 4 

Zjišťoval/a jsem 

si to sám/sama 1 1 

Celkem 137 100 

 

DČti a mládež z dČtských domovĤ jsou dobĜe informováni o volnočasových aktivitách a 

zájmových kroužcích, které jsou mimo dČtský domov. Nejvíce informací o volnočasových 

aktivitách jim poskytují právČ pedagogičtí pracovníci v dČtských domovech, konkrétnČ 

53%, dále dČti získávají informace ve školách a minimálnČ od kamarádĤ. Jen jeden re-

spondent z celkového počtu si informace o kroužku zjišťoval sám. 

 

Tabulka č. 7 Víš, kde mĤžeš čerpat informace ohlednČ zájmových aktivit ĚkroužkĤě, 

za kterými musíš docházet mimo dČtský domov? 

Možnosti ůČ RČ% 

Ano 96 70 

Ne 41 30 

Celkem 137 100 

   

Respondenti jsou dobĜe informováni o zájmových aktivitách, kterých mohou využívat. Zde 

byla položena otevĜená otázka a vČtšina ze 70% kladných odpovČdí byla zakončena tím, že 

hodnČ informací čerpají z letákĤ, které pojednávají o jednotlivých kroužcích, informace si 
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sami dokážou vyhledat na internetu ĚpĜedevším skupina dČtí ve vČku 11-14 let a staršíě, 

v pĜípadČ, že by chtČli navštČvovat ten či onen kroužek a nevČdí jak na to, jim pomohou 

vychovatelé v DD, mezi 30% respondentĤ, které nevČdČly kde získat informace o krouž-

cích patĜily dČti nejmladší vČkové kategorie, tj. 6.-10let. 

 

2VVO: Jakými zpĤsoby jsou respondenti schopni trávit svĤj volný čas? Otázky v do-

tazníku  6, 9, 10, 12, 13. 

Tabulka č. 8  Máš dostatek volného času? 

Možnos-

ti ůČ RČ% 6-10 11-14 15-19 20-26 

Ano 108 82 42 43 19 1 

Ne 29 18 4 9 18 1 

Celkem 137 100 46 52 37 2 

 

Tuto otázku jsme zvolili tak, aby bylo možné odpovČdČt pouze ano nebo ne. DĤvodem 

bylo znát odpovČď na to, zda si respondenti myslí, že mají opravdu dostatek volného času. 

VČková skupina 6-10 let si myslí, že má dostatek volného času, stejnČ tak jako vČková 

skupina 11-14 let. TémČĜ vyrovnané byly odpovČdi u vČkové skupiny 15-19 let – 19 re-

spondentĤ této vČkové skupiny uvedlo, že si myslí, že má dostatek volného času, ale záro-

veň 1Ř respondentĤ této vČkové skupiny uvedlo, že má nedostatek volného času, a to kvĤli 

dojíždČní do stĜedních škol a pozdnímu pĜíjezdu ze školy, a poté pĜípravČ na vyučování na 

další školní den. 
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tám. PĜípravČ do školy se pravidelnČ vČnují pĜevážnČ vČkové skupiny 7-10 let a 11- 15 let. 

Respondenti ve vČku 16-19 let a více chodí pĜevážnČ ven za kamarády. Jiných odpovČdí 

bylo 6. Zde odpovČdČli, že je baví pomáhat „tetám a strejdĤm“ s rĤznými pracemi v DD a 

nČkteĜí chodí na brigády, ale jen občas. 

Tabulka č. ř Které volnočasové aktivity Ězájmové kroužkyě preferuješ, tzn. do kte-

rých chodíš a máš ho nejradČji? Označ vždy pouze jednu preferovanou aktivitu. 

Možnosti ůČ RČ% 

Výtvarný kroužek 20 15 

Hudební kroužek 18 13 

Taneční kroužek 11 8 

Sportovní kroužky 57 42 

Jazykový kroužek 6 4 

Praktické činnostiĚvaĜení 

atd.) 
12 8 

PĜírodovČdný, chovatelský, 

pČstitelský kroužek 
4 3 

Jiné 9 7 

 

42% respondentĤ uvedlo, že nejčastČji preferuje nČkterý ze sportovních kroužkĤ. Nejvíce 

jich chodí hrát fotbal, dále následuje házená, hokej, plavání. OjedinČle se objevuje parkour, 

florbal a karate. Dále potom následovaly výtvarné činnosti a hudební kroužky na ZUŠ.  

Tabulka č. 10 Máš pĜedstavu, jakými zájmovými aktivitami mĤžeš trávit svĤj volný 

čas? 

Možnosti ůČ RČ% 

Ano 83 61 

Ne              54 39 

Celkem 137 100 
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Na tuto otázku dČti z DD odpovČdČli, že 61% ví, jakou mají pĜedstavu o smysluplném trá-

vení volného času a jaké aktivity by zvolily. Oproti tomu 3ř% neví, jaké volnočasové akti-

vity by zvolily, kdyby jim nebyli nápomocni pedagogové, ať už pracovníci v dČtském do-

movČ nebo učitelé a vychovatelé ve škole. 

 

Tabulka č. 11 Myslíš si, že svĤj volný čas využíváš plnohodnotnČ? 

Možnosti ůČ RČ% 

Ano 94 68 

Ne 20 15 

Ne, ale rád/a bych 

to zmČnil/a 23 17 

Celkem 137 100 

 

V odpovČdi na tuto otázku dČti s mládeží z DD odpovČdČly, že si myslí, že svĤj čas využí-

vají plnohodnotnČ a smysluplnČ a to v 68%. 15% odpovČdČlo, že ví, že volný čas není vyu-

žit tak, jak by si sami pĜedstavovaly. 17% respondentĤ by to chtČlo zmČnit a naučit se vyu-

žívat svĤj volný čas jiným, lepším a plnohodnotnČjším zpĤsobem. 

 

Tabulka č. 12 Uveď pĜíčiny, proč nejsi se svým trávením volného času spokojen/a. 

 

A. Jsem spokojen/a 

B. Nikdo se o mĤj volný čas nezajímá. 

C. Nevím, co mám ve svém volném čase dČlat. 

D. Nemám nikoho, s kým bych volný čas trávil/a. 
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Možnosti ůČ RČ% 

A 119 87 

B 3 2 

C 13 10 

D 2 1 

Celkem 137 100 

 

VČtšina respondentĤ u této otázky odpovČdČla, že je spokojena s tím, jak svĤj volný čas 

tráví. 10% dČtí a mládeže má za to, že neví, jak svĤj volný čas využít a dva respondenti si 

myslí, že k tomu, aby mohli nČjakým smysluplným zpĤsobem svĤj volný čas trávit, nemají 

kamarády a cítí se osamČle. 

 

3VVO: Objevují se v souvislosti s trávením volného času dČtí a mládeže z DD nČkteré 

patologické jevy? Otázky v dotazníku 13, 14, 15, 16. 

Tabulka č. 13 Znáš všechny pravidla a následné sankce, které v dČtském domovČ 

jsou? 

Možnosti ůČ RČ% 

Ano 111 81 

Ne 26 19 

Celkem 137 100 

 

Dodržování pravidel v dČtském domovČ je velmi dĤležité, dČti se tak učí pro další, samo-

statný život, kdy budou muset odpovídat už samy za sebe. Ř1% dotazovaných uvedlo, že 

znají všechna pravidla a následné sankce za nedodržování tČchto pravidel. Jsou si vČdomy 

toho, že za porušování jakýchkoli pravidel následují sankce. 1ř% respondentĤ však naopak 

uvedlo, že všechna pravidla a následné sankce nezná. 
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Tabulka č. 14 Byl jsi nČkdy trestán/a za své chování? V pĜípadČ kladné odpovČdi 

uveď prosím jak. 

Možnosti ůČ RČ% 

Ano 47 34 

Ne 90 66 

Celkem 137 100 

 

Z výpovČdi respondentĤ vyplývá, že 47 respondentĤ, tedy 34%, bylo již nČjakým zpĤsobem 

potrestáno. Toto číslo je vzhledem k počtu všech oslovených respondentĤ pomČrnČ vysoké. 

Jako nejčastČjší druhy trestu respondenti v odpovČdi uvedli tĜídní nebo Ĝeditelskou dĤtku, 

podmínČné vyloučení ze školy a dokonce jedno vyloučení ze studia. Zde se ukazuje, jak 

nutné je pedagogicky ovlivňovat dČti nejen ve školní, ale i mimoškolské činnosti a jak je 

dĤležité volný čas smysluplnČ využívat. 

Tabulka č. 15 Dopustil/a jsi se nČkdy krádeže, násilí, šikany nebo jiného pĜestupku? 

Možnosti ůČ RČ% 

Ano 32 23 

Ne 105 77 

Celkem 137 100 

 

U odpovČdi na tuto otázku 23% respondentĤ uvedlo, že se již dopustilo nČjakého pĜestupku 

a má zkušenost s trestnou činností. OpČt se jedná o pomČrnČ vysoké číslo a je tĜeba preven-

tivnČ tČmto patologickým jevĤm pĜedcházet. 
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Tabulka č. 16 Jaký máš vztah k alkoholu, kouĜení a jiným návykovým látkám? 

Možnosti ůČ RČ% 

Nemám žádné 

zkušenosti s alko-

holem ani s kou-

Ĝením 

60 44 

Mám zkušenosti 

s alkoholem a 

kouĜením 

62 45 

Mám zkušenosti i 

s jinými návyko-

vými látkami 

15 11 

Celkem 137 100 

  

TémČĜ všechny dČti mladšího školního vČku uvedly, že nemají zkušenosti ani s alkoholem 

ani s kouĜením. DČti ve vČku 15- 1ř let však uvedly, že již mČly v minulosti zkušenost 

s alkoholem, s kouĜením, nebo s obojím. Zarážející odpovČď nás čekala však u 15 respon-

dentĤ, kteĜí uvedli, že mČli již zkušenost s drogami – jednalo se o marihuanu, pervitin a ve 

dvou pĜípadech o heroin.  

Tabulka č. 17 Kde radČji trávíš volný čas? 

Možnosti ůČ RČ% 

DČtský domov 41 30 

Zájmové kroužky 96 70 

Celkem 137 100 

 

30% respondentĤ nejradČji tráví svĤj čas v dČtském domovČ, oproti tomu 70% respondentĤ 

se nejradČji vČnuje volnočasovým aktivitám mimo dČtský domov. 
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Tabulka č. 1Ř Je ve Tvém okolí dostatek možností, kde mĤžeš volný čas využít? 

Možnosti ůČ RČ% 

Ano 121 88 

Ne 16 12 

Celkem 137 100 

 

ŘŘ% respondentĤ uvedlo, že v jejich okolí je dostatek možností, kde mohou využít svĤj 

volný čas a 12% respondentĤ si myslí, že v jejich okolí není dostatek možností k trávení 

volného času. 

Tabulka č. 1ř Poskytuje ti dČtský domov možnosti, jak mĤžeš efektivnČ trávit svĤj 

volný čas? 

Možnosti ůČ RČ% 

Ano 104 76 

Ne 33 24 

Celkem 137 100 

 

Na tuto otázku 76% respondentĤ uvedlo, že dČtský domov jim poskytuje možnosti, jak 

mohou efektivnČ svĤj volný čas využívat a 24% si myslí, že dČtský domov neposkytuje 

takové aktivity, které by je zaujaly. 

Tabulka č. 20 Jakými zpĤsoby mĤžeš využít volný čas v DD? 

OtevĜená otázka, zde mČli respondenti možnost svobodné volby. Chlapci na tuto otázku 

nejčastČji odpovídali, že volný čas v dČtském domovČ využívají sportovnČ, nejčastČji uvá-

dČjí fotbal, hokej, basketball. Oproti tomu dívky odpovČdČly, že preferují výtvarné práce a 

taneční aktivity. 

5.1 Testování hypotéz 

Hypotéza je podmínČný výrok o vztahu mezi dvČma nebo více promČnnými. Hypotéza je 

vždy uvedena oznamovací vČtou a uvádí do vztahu, buď obecnČ, nebo speciálnČ promČnné 
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6 SHRNUTÍ VÝSLEDKģ VÝZKUMU 

Cílem našeho výzkumu bylo zjistit, jak významná je role volného času v životČ dČtí z dČt-

ských domovĤ ve Zlínském kraji. 

Výsledky výzkumu vyhodnotíme z hlediska významnosti jednotlivých otázek. 

1VVO: Jaká je míra využití zájmových kroužkĤ dČtmi z dČtských domovĤ? 

Z vyhodnocených dat vyplynulo, že dČti a mládež z dČtských domovĤ plnČ využívá nabídky 

zájmových kroužkĤ, které jsou dČtem a mládeži z DD nabízeny jak ve škole, tak pĜedevším 

pedagogickými pracovníky, tedy vychovateli, v dČtských domovech. Vychovatelé dČtem 

zpĜístupňují možnost a nabídky volnočasových aktivit, podávají rĤzné projekty, ze kterých, 

v pĜípadČ úspČchu, jsou dČtem placeny rĤzné kroužky a zájmové činnosti. DČti, ať mladší-

ho nebo staršího školního vČku, jsou o všech aktivitách informovány stejným zpĤsobem, 

rovnocennČ, bez výjimky. Vždy je pĜihlédnuto k osobnímu zájmu dítČte, vychovatelé vždy 

berou ohled na to, co dítČ zajímá, v čem by mohlo být dobré. Nikomu není upĜen zájem o 

tu volnočasovou aktivitu, která ho zajímá. V pĜípadČ využití více kroužkĤ je vždy pĜihlíže-

no k tomu, aby dítČ mČlo v první ĜadČ splnČné školní povinnosti a až poté se vČnovalo vol-

nočasovým aktivitám. Pokud se dítČ zhorší ve prospČchu ve škole, mĤže dojít 

k pozastavení pĜítomnosti v kroužcích, poté co dojde k nápravČ, dítČ opČt mĤže do kroužku 

docházet. Celá záležitost je vždy konzultována s pedagogickým pracovníkem dČtského 

domova a pĜíslušným pracovníkem v zájmovém kroužku, kam dítČ dochází. OvČĜili jsme 

hypotézu, kterou jsme stanovili pro tuto otázku, dČti vČkové kategorie do deseti let využí-

vají stejnou mČrou zájmové kroužky jako dČti od jedenácti let, které už mají více povinnos-

tí jak ve škole, tak v dČtském domovČ. 

 

2VVO: Jakými zpĤsoby jsou respondenti z DD schopni trávit svĤj volný čas? 

DČti a mládež z dČtských domovĤ v pĜevážné vČtšinČ dokáže smysluplným zpĤsobem trávit 

svĤj volný čas, objevují se však ojedinČlé pĜípady, kdy dČti nechtČjí docházet do žádných 

zájmových kroužkĤ, kterých mají v nabídce dostatek, nemají kamarády, se kterými by svĤj 

volný čas trávily, anebo opravdu nevČdí, čím by se ve volném čase mohly smysluplnČ za-

bývat. Na otázku, zda jsou se svým volným časem spokojeni, 10% respondentĤ uvedlo, že 

neví, co mají dČlat. Zde už je jen malý krĤček k tomu, aby se začaly nudit a jednoduše se 
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ocitly na okraji tenké hranice rizikového chování. PrávČ ovČĜením druhé hypotézy jsme 

zjistili, že dČti rĤzných vČkových kategorií mají dostatek volného času, a to i pĜesto že se 

každodennČ pravidelnČ pĜipravují na školní vyučování a mají i povinnosti související 

s chodem dČtského domova. Zde je nutné pĜistupovat ke každému dítČti individuálnČ a mít 

pĜehled o tom, jakým zpĤsobem dítČ volný čas využívá. PrávČ v této oblasti je dĤležité pe-

dagogické ovlivňování volného času ze strany vychovatelĤ. 

 

3VVO: Objevují se v souvislosti s trávením volného času dČtí a mládeže z DD nČkteré 

patologické jevy? 

V souvislosti s rizikovým chováním dČtí a mládeže v dČtských domovech jsme zjistili, že 

23% všech dotazovaných se již setkalo s pácháním drobné trestné činnosti. Jednalo se kon-

krétnČ o krádeže, šikanu, záškoláctví a násilí, vČtšina tČchto činĤ se stala pĜed nástupem do 

ústavního zaĜízení, ale výjimkou nebylo ani to, že pĜedevším mladí lidé od 15 let začali 

páchat trestnou činnost až v dČtském domovČ. Celkem 23 respondentĤ starších 15 let a ř 

respondentĤ do 15 let spáchalo nČjaký pĜestupek a bylo za to potrestáno. Byl jim udČlen 

trest ve škole nebo soudem. Toto pomČrnČ vysoké číslo je alarmující a stojí za zamyšlení. 

OpČt je zde apelováno na to, aby dČti využívaly svĤj čas zpĤsobem, který je obohacuje, 

pĜináší jim nové zážitky, poznatky a zkušenosti. Na otázku, zda byli respondenti potrestáni 

za své chování ve škole, odpovČdČlo 34% respondentĤ, že ano. Jedná se opČt o vysoké čís-

lo. Pro tuto otázku byla stanovena hypotéza, která potvrdila, že existuje statisticky vý-

znamný rozdíl mezi sklony k provozování rizikového chování u starších dČtí a mládeže 

v dČtských domovech a u mladších dČtí. Za alarmující musíme brát také to, že i mladší dČti 

již mají zkušenosti s alkoholem a kouĜením, ojedinČle i v pĜípadech, kdy ještČ nedosáhly 

deseti let. Zde se jednalo pĜedevším o pĜípady, kdy dČtem ještČ nebyla naĜízena ústavní 

výchovy a dČti byly v pĤvodní, biologické rodinČ. 

 

4VVO: Jaká je míra informovanosti o využití volného času dČtí z dČtských domovĤ? 

U otázek, které zjišťovaly, zda jsou dČti z DD dobĜe informovány o volnočasových aktivi-

tách, mĤžeme jednoznačnČ odpovČdČt, že ano. Kvalitní informace získávají jak od pedago-

gických pracovníkĤ v dČtském domovČ, tak ze škol, kam docházejí. Kvalita nabízených 

aktivit se neustále zvyšuje, dČtem jsou poskytovány nové možnosti. 
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6.1 Diskuse a doporučení pro praxi 

Z výzkumu vyplynulo, že v životČ dČtí a mládeže v dČtských domovech ve Zlínském kraji 

hraje volný čas nezastupitelnou roli. DČti, které se dostávají do dČtského domova, mnohdy 

ve své pĤvodní biologické rodinČ nemají žádné možnosti, jak by mohly smysluplnČ využít 

svĤj volný čas. Tato neutČšená situace vyplývá z toho, že pocházejí z rodin, kde o nČ není 

soustavnČ pečováno, jsou mnohdy svČdky negativních či tragických situací, rodiče nemyslí 

na to, aby jejich dČtství bylo hezké a v dospČlosti mČly na co vzpomínat. Z biologické rodi-

ny jsou naopak odebrány a umístČny do ústavního zaĜízení. DČti a mládež z dČtských do-

movĤ mají stejnou potĜebu využití volného času jako dČti a mládež vyrĤstající v biologické 

rodinČ. 

Bylo zjištČno, že vČtšina respondentĤ má velmi dobré informace o tom, kde a jak smyslu-

plnČ trávit svĤj volný čas. V jejich okolí existuje celá Ĝada zájmových kroužkĤ, mnoho 

volnočasových aktivit nabízejí zároveň i školy, dČti mají možnost smysluplného vyžití i 

v dČtských domovech, které jsou novČ zrekonstruované, a vČtšina z nich disponuje napĜ. 

multifunkčním hĜištČm, travnatou plochou, venkovním bazénem apod. VČtšinu zájmových 

aktivit a informace o nich zajišťují v tČchto pĜípadech pedagogičtí pracovníci dČtských do-

movĤ či pedagogičtí pracovníci škol, proto bychom doporučovali, aby se do povČdomí dČtí 

z dČtských domovĤ dostávaly informace i od samotných pracovníkĤ volnočasových organi-

zací, kteĜí by seznamovali samotné zájemce o rĤzné kroužky napĜ. prostĜednictvím letákĤ, 

besed či pĜednášek.  

Jako velmi pozitivní hodnotíme skutečnost, že dČti, které navštČvují volnočasové sportovní 

kroužky, dosahují velmi dobrých výsledkĤ na soutČžích a ve vČtšinČ pĜípadĤ velmi dobĜe 

reprezentují dČtské domovy. PĜíkladem mĤže být pĜíbČh chlapce z dČtského domova, který 

v současné dobČ reprezentuje Českou republiku ve fotbale na mezinárodních utkáních na 

mládežnické úrovni a dosahuje velmi dobrých výsledkĤ. Nesmíme však zapomenout, že za 

tím vším stojí neskutečná dĜina, výdrž a také podpora pracovníkĤ dČtského domova. 

Domníváme se, že je dĤležité, aby i širší veĜejnost byla obeznámena s chodem a principy 

ústavních zaĜízení, mnohdy populace není informována, a poté dochází ke zkresleným ne-

bo mylným informacím a názorĤm. Setkáváme se ještČ s pĜedsudky, že v dČtských domo-

vech jsou dČti, které jsou nČjakým zpĤsobem jiné, a nikdo je nechce.  
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Problematika alkoholu a drog se dotýká i života dČtí v dČtských domovech. Ty se dostávají 

do dČtského domova již s nČjakými zkušenostmi s alkoholem nebo kouĜením, výjimkou 

není ani skutečnost, že dítČ kouĜí pĜed desátým rokem vČku. Taktéž dČti z dČtských domo-

vĤ mají zkušenosti s dalšími, tentokrát nelegálními drogami. Tato alarmující a zároveň 

smutná vČc nesmí zĤstat nepovšimnuta a musí se ihned nČjakým konstruktivním zpĤsobem 

Ĝešit. VČtšinou se jedná o dČti, které pocházejí z neutČšených rodinných pomČrĤ, kde rodiče 

jsou alkoholici nebo narkomani. V této oblasti je nutností vynaložit vČtší úsilí na prevenci, 

kterou je možné zajistit besedami o dané problematice, rozhovory s pracovníky kontakt-

ních center a minimalizovat tak rizika spojená s užíváním drog a jiných návykových látek. 

Pozitivním zjištČním pro nás bylo, že dČti a mládež z dČtských domovĤ ve vČtšinČ pĜípadĤ 

hojnČ využívají volnočasové aktivity, ať už se jedná o rĤzné druhy sportĤ, výtvarnou, hu-

dební nebo taneční činnost. TémČĜ každé dítČ z dČtského domova má alespoň jednu volno-

časovou aktivitu, které se odehrává mimo dČtský domov. 

V prĤbČhu výzkumného šetĜení nás pĜíjemnČ pĜekvapilo, že s výzkumem souhlasili všichni 

oslovení respondenti, kteĜí odpovídali na všechny položené otázky. Možnosti neodpovídat 

na dané otázky nevyužili a snažili se nČkdy s pomocí vychovatelĤ na všechny otázky odpo-

vČdČt. 

Ke každému dítČti musí být pĜistupováno jako k jedinečné lidské bytosti a jeho zájem je na 

prvním místČ. Každé dítČ v dČtském domovČ má jak svá práva, tak i povinnosti, které musí 

dodržovat. Je velmi dĤležité rozvíjet jeho osobnost, a smysluplné využití volného času 

k tomu určitČ patĜí. 

Domníváme se, že je poĜád co zlepšovat, a to jak v oblasti materiální a technické, tak hlav-

nČ vztahové a lidské. Vždyť dČti z dČtských domovĤ jsou dČti jako každé jiné, které vyrĤs-

tají ve své rodinČ, jen jim není umožnČno, aby nejradostnČjší období svého života prožívaly 

tam, kde je čeká láskyplná náruč. 
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ZÁVċR 

Diplomová práce je zamČĜena na využití volného času dČtmi z dČtských domovĤ Zlínského 

kraje. Jedním z dĤvodĤ, proč jsme si vybrali toto téma, je malá informovanost okolního 

svČta o této problematice. VČtšina lidí se domnívá, a setkáváme se s názorem, že dČti 

z dČtských domovĤ tráví svĤj volný čas za zdmi ústavního zaĜízení. Není to pravdou. DČti 

z dČtských domovĤ mají úplnČ stejné podmínky pro využití svého volného času jako dČti 

ostatní, které žijí se svými rodiči. Život dČtí v dČtském domovČ je široký pojem. My jsme 

jej pojali z hlediska trávení volného času. Zajímala nás informovanost o možnostech, jak 

využít svĤj volný čas, který dČti mají, zda jej využívají smysluplnČ a nenudí se. 

Hlavním cílem naší diplomové práce bylo zjistit, jakou roli hraje volný čas v životČ dČtí 

z dČtských domovĤ. 

V teoretické části se v jednotlivých kapitolách zabýváme literaturou vztahující se k tématu, 

vztahem tématu k sociální pedagogice a vymezením základních pojmĤ. V druhé kapitole 

vymezujeme pojem ústavní výchova, rozlišujeme jednotlivá školská výchovná zaĜízení 

v České republice, popisujeme jejich činnost a legislativu. Dále hovoĜíme o osobnosti dítČ-

te, které vyrĤstá v dČtském domovČ a definujeme funkce a specifika dČtského domova. 

Poslední kapitola teoretické části pĜináší informace o pojmu volný čas. Vymezuje jednotli-

vé funkce volného času, charakterizuje volný čas z hlediska výchovného pĤsobení, potĜebu 

volného času u dČtí a mladých lidí z hlediska prevence. Uvádí také celou Ĝadu možností 

trávení volného času. 

Praktická část obsahuje výzkum. Jedná se o výzkum kvantitativní, který je provádČn meto-

dou dotazníkového šetĜení. Cílovou skupinou byly dČti a mládež z dČtských domovĤ ve 

Zlínském kraji. Cílem bylo odpovČdČt na hlavní a dílčí výzkumné otázky. Výzkumu se 

zúčastnilo 137 respondentĤ ze 13 dČtských domovĤ ve Zlínském kraji. Kapitola Shrnutí 

obsahuje výstupy z výzkumu. Pro rekapitulaci uvádíme, že dČti a mládež z DD smysluplnČ 

a plnohodnotnČ využívají volný čas, jsou kvalitnČ informovány o nabízených volnočaso-

vých aktivitách a pozitivnČ hodnotí náplň svého volného času. Jako negativní a volající po 

nápravČ se jeví užívání návykových látek nČkterými dČtmi a mládeží, zvlášť pokud se jedná 

o vČkovou hranici. Zde je potĜeba dĤkladnČjší prevence. 

Tato diplomová práce mĤže být pĜínosná pro všechny, kteĜí pĜesnČ nevČdí, jaký je život 

dČtí v dČtských domovech, zda mají stejné podmínky pro využití volného času jako ostatní 
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dČti a zároveň mĤže být pĜínosná tČm, kterým život dČtí v dČtských domovech není lhostej-

ný, pĜipravují se na budoucí povolání vychovatele v dČtském domovČ nebo chtČjí pĤsobit 

jako dobrovolníci v dČtských domovech. 
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PěÍLOHů P I. : REŠERŠE POUŽITÉ LITERůTURY 

BůKOŠOVÁ, Zlatica, 2011. Sociálna pedagogika ako životná pomoc. Univerzita Ko-

menského Bratislava. ISBN ř7Ř-80-969944-0-3. 

Tato publikace poukazuje na pomáhající charakter sociální pedagogiky prostĜednictvím 

obsahu. Obsah zahrnuje teoretické pĜístupy, koncepci sociální pedagogiky jako životní po-

moci na základČ výsledkĤ výzkumných zjištČní, další analýzou výzkumĤ, uvádí pĜíklady 

pĜípadových studií, praxi a zkušenosti ze zahraničních studijních pobytĤ. Publikace slouží 

vysokoškolským studentĤm oborĤ pedagogika, sociální pedagogika a také studentĤm oboru 

sociální práce a jiných pĜíbuzných vČd. 

BůKOŠOVÁ, Zlatica, 2005. Sociálna pedagogika. Bratislava: Mladé letá. ISBN Ř0-10-

00458-5. 

Publikace poskytuje informace o oboru sociální pedagogika, které jsou nashromáždČny 

mnohaletými zkušenostmi pĤsobením v daném oboru. Dílo je uvedeno v pĜímém kontextu 

s ostatními vČdními disciplínami i pĜíbuznými vČdami, o které se opírá. Kniha je určena jak 

studentĤm, tak i pedagogĤm, kteĜí se daným tématem zabývají hloubČji. 

BENDL, Stanislav, 2005. Neukázněný žák. Praha: ISV. ISBN  80-866-6423-6-4. 

              Kniha je určena pedagogĤm základních a stĜedních škol, kteĜí se ve své praxi setkávají 

s kázeňskými pĜestupky žákĤ a studentĤ. Pokud je ve škole žák či student, který se opako-

vanČ dopouští kázeňských pĜestupkĤ, pak vyvstává otázka, kdo jeho chování Ĝeší a kam až 

mĤže toto chování vyústit. MĤže se lehce stát, že učitelé jsou často vĤči tomuto chování 

bezmocní a nemají žádný nástroj, jak žáka pĜivést k lepšímu chování. Obecná odpovČď na 

tuto otázku je jednoduchá. Chování žáka začne bezprostĜednČ po incidentu Ĝešit učitel, kte-

rý žáka pĜi nepĜípustném chování pĜistihne, a konečné Ĝešení mĤže vyústit až v umístČní 

dítČte do vČzení pro výkon trestu mládeže. ůutor vychází z vlastních zkušeností, z pĜísluš-

ných zákonĤ, pĜedpisĤ, vyhlášek a metodických pokynĤ. 

ČůČKů, Otto, 1řř6. Psychologie dítěte. Tišnov: Sursum. ISBN Ř0-85799-03-0. 

Kniha shrnuje hlavní výsledky dlouhodobé práce ženevské psychologické školy. Jean Pia-

get v ní spolu se svou nástupkyní na ženevské univerzitČ podává syntetický obraz vývoje 

dítČte od narozené až do adolescence. Poskytuje ucelený pohled na vývoj lidského jedince 

a obohacuje novými hledisky jeho úvahy o výchovných cílech a prostĜedcích. Dílo se svým 



 

 

obsahem Ĝadí do moderní psychologie a mČl by se s ním seznámit každý pedagog, psycho-

log a student tČchto oborĤ. Piaget svou prací uspoĜádal teorii kognitivního vývoje dítČte, 

který rozdČlil do nČkolika stadií. PatĜí mezi nejcitovanČjší psychology 20. století. 

              HÁJEK, BedĜich, BĜetislav HOFBůUER a Jana PÁVKOVÁ, 200Ř. Pedagogické 

ovlivňování volného času. Praha: Portál. ISBN ř7Ř-80-7367-473-1. 

              Kniha charakterizuje základní problémy ovlivňování a zhodnocování volného času dČtí a 

mládeže, reflektuje současný stav, ale také pĜedpokládaný vývoj. Ukazuje podmínky i po-

žadavky, obsah a formy pedagogického ovlivňování volného času, nezapomíná ani na psy-

chologické aspekty výchovy ve volném čase. Zabývá se specifiky institucí, které dČtem 

mládeži nabízejí volnočasové aktivity. Publikace vČnuje zvláštní část osobnosti pedagoga a 

jeho odborné pĜípravČ. PĜipomíná také základní právní pĜedpisy, které se vztahují k organi-

zování volnočasových aktivit, zejména pokud se jedná a zajištČní bezpečnosti a ochrany 

zdraví účastníkĤ. Kniha je určena jak studentĤm pedagogiky, sociální pedagogiky a dalším 

pĜíbuzným oborĤm na stĜedních a vysokých školách, vychovatelĤm školních družin, do-

mĤm dČtí a mládeže, domovĤm mládeže, tak i napĜ. dČtským domovĤm. 

              HELUS, ZdenČk, 200ř. Dítě v osobnostním pojetí: obrat k dítěti jako výzva a úkol pro 

učitele i rodiče. Praha: Portál. ISBN ř7Ř-80-7367-628-5.   

              PĜední odborník v oblasti výchovy a socializace človČka ukazuje, jaký konkrétní obsah 

mĤže mít výchovná úloha školy. Obrací se smČrem k dítČti, uvádí dĤležité poznatky psy-

chologie, sociálních vČd a dalších oborĤ, které učiteli a vychovateli pomohou pĜevzít vČtší 

odpovČdnost za pĜíznivé pĤsobení na osobnost dítČte. ůutor poukazuje na historické koĜe-

ny potĜeby obratu k dítČti a analyzuje rovnČž současné podmínky života mladé generace, 

které pĜedstavují jak vývojové šance, tak i možnost rizik. ůutor vysvČtluje, co konkrétnČ 

znamená vidČt v dítČti vznikající a rozvíjející se osobnost, a jaké to na vychovatele klade 

nároky. Zvláštní pozornost vČnuje tzv. citlivým, zlomovým údobím a událostem, které se-

hrávají významnou roli pĜi tom, jak se dítČ stává samo sebou, objevuje smysl událostí i 

svého života a utváĜí sebe jako osobnost. 

              HOFBůUER, BĜetislav, 2004. Děti, mládež a volný čas. Praha: Portál. ISBN Ř0-7178-  

927-5. 

              Kniha je určena pracovníkĤm Ĝady pedagogických a sociálních profesí, pĜedstavuje 

pĜíležitost pro osobnostní a sociální rozvoj dČtí a mládeže. První část knihy ukazuje, jak se 



 

 

rozsah a podmínky využívání volného času dČtmi a mládeží vyvíjely v minulosti. Vymezu-

je hlavní současné rysy využívání volného času dČtmi a mládeží v současném svČtČ a cha-

rakterizuje hlavní trendy. Druhá část publikace ukazuje, jak na základČ tČchto poznatkĤ 

pĜistupovat k plánování práce s dČtmi a mládeží ve volném čase, které metody a organizač-

ní formy dnešní pedagogika volného času užívá, jak účinnČ tuto práci hodnotit, jaké existu-

jí zdroje pro její financování apod. Výklad je doplnČn celou Ĝadou konkrétních údajĤ a pĜí-

kladĤ od nás i ze zahraničí. 

             CHRÁSKů, Miroslav, 2007. Metody pedagogického výzkumu. Praha: Grada. ISBN 

978-80-247-1369-4. 

              Publikace je určena studentĤm pedagogických oborĤ a pedagogĤm. Studijní text se zabývá 

základy kvantitativnČ orientovaného výzkumu v pedagogice. ůutor se vČnuje otázkám mČ-

Ĝení, výhodám i nevýhodám kvantitativního pĜístupu a vysvČtluje základní fakta klasického 

pedagogického výzkumu a rozebírá jeho základní fáze. 

JANDOUREK, Jan, 2001. Sociologický slovník. Praha: Portál. ISBN Ř0-7178-535-0. 

              Publikace obsahuje 610 hesel. Pomáhá porozumČt našemu každodennímu životu ve 

společnosti i velkým sociálním zmČnám a krizím. Poznatky ze sociologie se aplikují v rĤz-

ných oborech lidské činnosti, napĜ. marketingu, politice, kriminologie, pedagogice apod. Je 

proto součástí studia mnoha oborĤ. Hesla stručnČ a srozumitelnČ vykládají základní pojmy 

sociologie a souvisejících vČd. U všech jsou uvedeny anglické ekvivalenty, což studujícím 

usnadní práci s cizojazyčnou literaturou. 

              JůNSKÝ, Pavel, 2014. Dítě s problémovým chováním a náhradní výchovná péče ve 

školských zařízeních pro výkon ústavní a ochranné výchovy. Hradec Králové: Gaudea-

mus. ISBN 978-80-7435-534-9. 

              Publikace poskytuje pedagogickým pracovníkĤm komplexnČjší náhled na tématiku 

problémových dČtí a současnČ nabízí i možné metody a možnosti intervence. Je zároveň 

podnČtem k zamyšlení nad širšími souvislostmi a aspekty výchovy v celospolečenském 

kontextu. Publikace zajímavým zpĤsobem propojuje teoretická východiska s praktickými 

poznatky a zkušenostmi, získanými výchovou problémových dČtí v dČtském diagnostickém 

ústavu. Je pĜínosná nejen studentĤm etopedie, ale i pracovníkĤm, kteĜí se profesnČ zabývají 

výchovou nebo preventivními aktivitami v oblasti sociální patologie dČtí a mládeže. 

 



 

 

              KRAUS, Blahoslav, 2008. Základy sociální pedagogiky. Praha: Portál. ISBN ř7Ř-80- 

73673-833. 

              Publikace je svým charakterem Ĝazena k základním titulĤm pro studenty humanitních 

oborĤ. Podává ucelené informace o vývoji sociální pedagogiky v České republice i ve svČ-

tČ. Pedagogiku Ĝadí mezivČdní disciplíny a odráží metodologická východiska. Publikace 

nastiňuje problematiku sociálního prostĜedí a institucí, zároveň poukazuje na možnosti 

pomoci lidem v krizových situacích. ůutor velmi pĜesvČdčivým zpĤsobem podává infor-

mace o teoretických otázkách a možnostech, jak Ĝešit sociální otázky v České republice. 

DĤležitá je pro autora multikulturní spolupráce a uvádí rovnČž pĜíklady soužití majority se 

sociálnČ vyloučenými skupinami. 

              KRAUS, Blahoslav, VČra POLÁČKOVÁ a kol., 2001. Člověk-prostředí-výchova. 

Bno:Paido.  

              Publikace je pojata pĜedevším jako studijní text pro studenty sociální pedagogiky, současnČ 

je však určena širší pedagogické veĜejnosti. ůutoĜi se snaží o komplexní a ucelený pohled 

na sociálnČ pedagogické problémy současnosti. Publikace se ponoĜuje do hlubších sociál-

ních souvislostí formování jedince pod vlivem na úrovni mikro Ěrodina, školaě, lokální i 

celospolečenské. Zabývá se také okruhy problémĤ, jako jsou životní zpĤsob a jeho utváĜe-

ní, výchovné a krizové situace včetnČ otázek sociální pedagogiky jako vČdní disciplíny i 

otázkami sociálnČ pedagogické profese. Vymezuje také pojem volný čas a zabývá se situa-

cemi, které mohou v životČ človČka nastat.  

LANGMEIER, Josef a ZdenČk MůTċJČEK, 2011. Psychická deprivace v dětství. Pra  

ha: Karolinum. ISBN 978-80-246-1983-5. 

PrĤlomová práce, která cituje díla západních expertĤ a zároveň popisuje i výsledky z vlast-

ní praxe obou autorĤ., která se týká ohrožených dČtí. Popisuje psychickou deprivaci u dČtí 

v ústavní péči a také v nepĜíznivých rodinných pomČrech. Metodologicky významné dílo se 

nezastavuje u odborného posouzení problému, ale klade do popĜedí zájmy dítČte a huma-

nistický pĜístup. ůutoĜi se významnČ zasloužili o to, aby se péče o opuštČné dČti sestávala 

z vhodné kombinace péče ústavní a podporované péče rodinné či pČstounské. Vlivem auto-

rĤ u nás začaly vznikat také první SOS vesničky. Publikace je po mnoho let literaturou 

doporučovanou pro studenty psychologie, pedagogiky a sociologie, ale je cenČna rovnČž 

každým, kdo se vČnuje problematice ohrožených dČtí.  



 

 

MůCHOVÁ, Jitka a Dagmar KUBÁTOVÁ, 200ř. Výchova ke zdraví. Praha: Grada. 

978-80-247-5351-5. 

Publikace uvádí, že výchova ke zdraví je jednou z priorit základního vzdČlávání a promítá 

se do všech oblastí, tedy i do života školských a mimoškolních zaĜízení. Kniha zprostĜed-

kovává obsahovou stránku výchovy ke zdraví s dĤrazem na prevenci a pĜináší aktuální in-

formace týkající se zdraví a zdravého životního stylu. Velký dĤraz je kladen na odpovČd-

nost každého človČka za své zdraví. Kniha je určena jak vyučujícím daného pĜedmČtu, tak i 

studentĤm pedagogických fakult. Pomáhá vést žáky v nČkolika základních smČrech a žáci 

si tím mohou upevnit hygienické, stravovací, pracovní a jiné zdravotnČ preventivní návyky, 

učí se, jak pĜedcházet úrazĤm, prohlubují si poznatky o rodinČ, škole, společenství vrstev-

níkĤ apod. Hlavním úkolem je naučit se rozhodovat ve prospČch zdraví a prakticky si osvo-

jovat zdravý životní styl. 

MůTċJČEK, ZdenČk, 2005. Výbor z díla. Praha: Karolinum. ISBN 80-246-1056-6. 

              Publikace obsahuje články a pĜednášky z více než padesátiletého profesního života autora. 

Vše je zároveň doplnČno uvádČjícím a vysvČtlujícím komentáĜem autora o významovém 

kontextu témat, kterými se vybrané studie zabývají. ůutor čtenáĜĤm otevírá svĤj poučený 

pohled na vývoj české dČtské psychologie v posledních padesáti letech. Publikace je po-

sledním dílem profesora MatČjčka, je určena všem, koho zajímají poznatky oboru dČtská 

psychologie, ale i osudy dČtské psychiky v dnešní rodinČ a společnosti.  

              NċMEC, JiĜí a kol., 2002. Kapitoly ze sociální pedagogiky a pedagogiky volného času. 

Brno: Paido. 

              Kniha je určena všem studentĤm pedagogického studia. PĜináší náhled na koncepce 

výchovy ve volném čase, pĜehled volnočasových institucí, pĜedkládá možnosti kulturní 

edukace dČtí a mládeže. Publikace uvádí taktéž možnosti ekologické výchovy a enviromen-

tálního vzdČlávání ve volném čase, význam hry a zážitku v mimoškolní výchovČ a také 

k výchovČ, vzdČlávání a volnému času dČtí a mládeže romského pĤvodu. 

              PůCNEROVÁ, Helena a ůdéla Zelenda KUPCOVÁ, 2012. Vybraná témata 

vychovatelské praxe: Inspirace pro vychovatele v zařízeních ústavní a ochranné výchovy. 

Praha: Národní ústav pro vzdČlávání, školské poradenské zaĜízení a zaĜízení pro dal-

ší vzdČlávání pedagogických pracovníkĤ. ISBN ř7Ř-80-87652-59-6. 



 

 

              Sborník textĤ o dĤležitých a nelehkých tématech, se kterými se vČtšina pracovníkĤ 

v ústavních zaĜízeních potýká. Nabízí se zde pohled na nástroje, které vychovateli umožňu-

jí v každodenní práci identifikovat objevující se rizikové chování, pohled na roli vychova-

tele, která je velmi komplexní a zahrnuje činnosti od základní péče a provozu po vysoce 

specializované terapeutické činnosti. Sborník nás rovnČž seznamuje s nároky, které jsou na 

roli vychovatele kladeny z pohledu pracovnČ právních dokumentĤ a struktury zaĜízení. Pu-

blikace nás seznamuje i se samotným pĜíchodem dítČte do zaĜízení ústavní výchovy, po-

jmenovává vývojové a vztahové potĜeby dítČte a pĜibližuje možná úskalí dítČte na úrovni 

konkrétních potĜeb. Od dítČte jako individuality je možné se v textu pĜesunout k práci se 

skupinou v zaĜízení, možnostmi využití reflexe pĜi vedení skupiny a nabídkou pravidel, 

které jsou pĜi práci se skupinou potĜebné. 

              PÁVKOVÁ, JiĜina, 1řřř. Pedagogika volného času: Teorie, praxe a perspektivy 

mimoškolní výchovy a zařízení volného času.  Praha: Portál. ISBN Ř0-7178-295-5. 

              Publikace stručnČ vymezuje pojem volný čas a výchova mimo vyučování, Ĝeší otázky 

pedagogické komunikace, duševní hygieny a učení ve specifických podmínkách volného 

času. ůutorka podává pĜehled a charakteristiku vzdČlávacích a výchovných činností i hlav-

ních typĤ zaĜízení a organizací, v nichž se výchova mimo vyučování realizuje. 

              PIPEKOVÁ, Jarmila a kol., 2006. Kapitoly ze speciální pedagogiky. Brno: Paido. ISBN 

80-7315-120-0. 

               Publikace je určena studentĤm speciální pedagogiky i tČm, kteĜí studují učitelství a taktéž 

učitelĤm. Kolektiv autorĤ se podrobnČ zabývá tématem jednotlivých speciálnČ pedagogic-

kých disciplín i otázkami speciálnČ pedagogické diagnostiky a patologickými závislostmi. 

DĤraz je kladen na nové trendy ve vzdČlávání zdravotnČ postižených a sociálnČ znevýhod-

nČných žákĤ, pĜedevším na jejich integraci mezi ostatní dČti. 

              PRģCHA, Jan, 2000. Přehled pedagogiky. Praha: Portál. ISBN Ř0-7178-399-4. 

              PĜehledné dílo, které informuje o současném stavu a trendech v pedagogických vČdách, o 

jejich klíčových poznatcích i otevĜených otázkách. Velká pozornost je vČnována výzkum-

ným metodám a informačním pramenĤm. Kniha je určena studentĤm učitelství, studentĤm 

pedagogických a sociálních oborĤ, učitelĤm a pracovníkĤm v oblasti managementu a státní 

správy ve školství. 



 

 

              PRģCHA, Jan, Eliška WůLTEROVÁ a JiĜí MůREŠ, 2013. Pedagogický slovník. 

Praha: Portál. ISBN ř7Ř-8026-204-039. 

              Publikace pĜináší nové odborné pojmy a mČní obsah a pojetí pojmĤ tradičních. Sleduje 

vývoj pedagogiky, pedagogické psychologie a dalších vČdních oborĤ, ale i systémové zmČ-

ny školství, školské politiky, státní správy a samosprávy ve školství. Tento terminologický 

pohyb spolu se základními pojmy vČd o vzdČlávání zachycuje inovované a rozšíĜené vydá-

ní knihy, která se stala nepostradatelným pomocníkem pro studenty a absolventy pedago-

gických oborĤ. 

              ěÍČůN, Pavel a Dana KREJČÍěOVÁ, 1řř5. Dětská klinická psychologie. Praha: 

Grada. ISBN 80-2471-04-98. 

              Publikace komplexnČ mapuje obor dČtské klinické psychologie, zahrnuje nejdĤležitČjší 

oblasti psychodiagnostiky, psychoterapie a klinického poradenství, zabývá se oddílem, kte-

rý souvisí s poruchami Ĝeči a tématem agresivity v dČtském vČku. ČtenáĜĤm nabízí aktuální 

pĜehled nejnovČjších diagnostických metod. Vzhledem k její srozumitelnosti z ní mohou 

čerpat nejen kliničtí psychologové, dČtští psychiatĜi a pediatĜi, ale i další odborníci a stu-

denti. 

              SEKERů, OndĜej, 200ř. Identifikace profesních aktivit vychovatelů výchovných ústavů 

a dětských domovů. Ostrava: Ostravská univerzita v OstravČ. ISBN ř7Ř-80-7368-728-

1. 

              Publikace identifikuje profesní činnosti vychovatelĤ ve vybraných zaĜízeních pro výkon 

ústavní a ochranné výchovy v České republice, vymezuje jejich kompetence v zaĜízeních 

ústavní výchovy a podává pĜehled o pracovních činnostech vychovatelĤ. Je určena studen-

tĤm pedagogických a sociálních oborĤ, ale i všem zájemcĤm o toto studium. 

              SPOUSTů, Vladimír, 1řř4. Teoretické základy výchovy ve volném čase: Úvod do studia 

pedagogiky volného času. Brno: Paido. ISBN 80-210-1007-X. 

              Publikace je koncipována jako vysokoškolská učebnice pedagogiky volného času. Oslovuje 
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uveden do kontextu jako hodnota, hodnotová orientace dČtí a mládeže a profesní pĜíprava 
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a volný čas, kreativitu ve vztahu k volnému času, rodinu a výchovu dČtí ve volném čase, 



 

 

vedení a výchovu ve volném čase, osobnost pedagoga volného času, pedagogickou dia-

gnostiku a projektování výchovy ve volném čase, vývoj koncepcí výchovy ve volném čase, 

pojem mimoškolní výchovy. Text je určen studentĤm sociální pedagogiky a učitelství. 
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če, jaká by mČla být náhradní rodinná péče pro dČti s postižením, jaký je nejlepší typ dČt-

ského domova, kam by mČly být umísťovány dČti se závažnými poruchami chování. Kniha 

obsahuje dvanáct kapitol, z nichž každá Ĝeší jedno dilema a odráží podrobný rozbor rĤz-

ných rodinných a výchovných situací. ůutor uvádí zajímavá výzkumná zjištČní a pĜíbČhy 

z vlastní praxe. Kniha je určena pracovníkĤm v oblasti náhradní péče o dČti, psychologĤm, 

studentĤm sociálních oborĤ i adoptivním rodičĤm a pČstounĤm. 

              VÁGNEROVÁ, Marie, 2012. Vývojová psychologie: Dětství a dospívání. Praha: 

Karolinum. ISBN 978-80-24621-531. 
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ISBN 80-86384-00-4. 
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v návaznosti na mimoškolní výchovu dČtí, mládeže i dospČlých. Je určena pĜedevším stu-
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PěÍLOHů P II: DOTůZNÍK 

Dobrý den, 

jmenuji se Radka Šimčíková a jsem studentkou navazujícího magisterského studia Fakulty 

humanitních studií – Sociální pedagogika na UniverzitČ Tomáše Bati ve ZlínČ. Tímto si vás 

dovoluji požádat o vyplnČní dotazníku, který je zcela anonymní a vztahuje se k tématu mojí 

diplomové práce – Využití volného času dČtmi v dČtských domovech ve Zlínském kraji. 

Získané informace budou použity výhradnČ k účelĤm mé práce. 

Označujte prosím vždy jen jednu možnost, která odpovídá vašemu názoru. NČkteré mož-

nosti Ějak je uvedenoě je možné doplnit vlastními slovy. 

DČkuji vám za váš čas a ochotu pĜi vyplňování dotazníku. 

 

1. Pohlaví 

 muž                                      

  žena 

 

2. Kolik je Ti let? 

 6-10 

 11-14 

 15-19 

 20-26 

 

3. VzdČlání. 

 základní 

 stĜední Ěbez maturityě 

 stĜední s maturitou 

 vyšší odborné 



 

 

 vysokoškolské 

 

4. Prosím napiš, kde se nachází váš dČtský domov. 

 Valašské MeziĜíčí 

 Zašová 

 Liptál 

 Vizovice ĚDD se školouě 

 Vizovice 

 Valašské Klobouky ĚSmolinaě 

 Zlín 

 Zlín ĚLazyě 

 Uherské HradištČ 

 Uherský Brod 

 Bojkovice 

 KromČĜíž 

 BystĜice pod Hostýnem 

 

5. Co Ti Ĝíká pojem „volný čas“ jedním slovem? 

 zábava 

 volno 

 odpočinek 

 čas pro sebe 

 relaxace 

 nic 

 sport 



 

 

 svoboda 

 kamarádi 

 chození ven 

 zážitky 

 bezstarostnost 

 

6. Pokud pravidelnČ docházíš do zájmového kroužku, kdo TČ o kroužku informoval? 

 škola Ěučitelé, vychovatelé ŠD, asistent pedagogaě 

 dČtský domov Ěvychovatelé, sociální pracovnice, Ĝeditelě 

 kamarádi 

 nČkdo jiný 

 zjišťoval jsem si informace sám/sama Ěo kroužek jsem mČl velký zájemě 

 

7. Víš, kde Ty sám mĤžeš čerpat informace ohlednČ zájmových aktivit ĚkroužkĤě, za kte-

rými musíš docházet mimo dČtský domov? 

 ano                          

 ne 

 

Ř. Máš dostatek volného času? 

 ano                          

 ne 

 

ř. Které volnočasové aktivity Ězájmové kroužkyě preferuješ? Označ vždy pouze jednu 

možnost. 

 výtvarný kroužek 



 

 

 hudební kroužek 

 taneční kroužek 

 sportovní kroužek 

 jazykový kroužek 

 praktické činnosti ĚnapĜ. vaĜení, ruční práceě 

 pĜírodovČdný kroužek, chovatelský kroužek 

 jiné 

 

10. Máš Ty sám pĜedstavu, jakými volnočasovými aktivitami mĤžeš trávit svĤj volný čas? 

 ano                                           

 ne 

 

11. Myslíš si, že svĤj volný čas využíváš plnohodnotnČ a smysluplnČ? 

 ano                                           

 ne 

 

12. Uveď pĜíčiny, proč nejsi spokojen/a  s trávením svého volného času? 

 Jsem spokojen/a. 

 Nikdo se o mĤj volný čas nezajímá. 

 Nevím, co mám ve svém volném čase dČlat. 

 Nemám  nikoho, s kým bych volný čas trávil/a. 

 

13. Znáš všechna pravidla a následné sankce, které v dČtském domovČ jsou? 

 ano 

 ne 



 

 

 

14. Byl/a  jsi nČkdy trestán/a za své chování? 

 ano 

 ne 

 

15. Dopustil/a jsi se nČkdy krádeže, násilí, šikany nebo jiného pĜestupku? 

 ano 

 ne 

 

16. Jaký máš vztah k alkoholu, kouĜení a jiným návykovým látkám? 

 nemám žádné zkušenosti s alkoholem ani s kouĜením 

 mám zkušenosti s alkoholem a s kouĜením 

 mám zkušenosti i s jinými návykovými látkami Ěuveď s kterýmiě……….. 

 

17. Kde radČji trávíš volný čas? 

 DČtský domov 

 Zájmové kroužky 

 

1Ř. Je ve tvém okolí dostatek možností, kde mĤžeš volný čas využít? 

 Ano 

 Ne 

 

1ř. Poskytuje Ti dČtský domov možnosti, jak mĤžeš efektivnČ trávit svĤj volný čas? 

 Ano 

 Ne 



 

 

20. Jakými zpĤsoby mĤžeš využít volný čas v dČtském domovČ? Uveď svou volbu odpo-

vČdí. 

……………………………………………………………………………………………….. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PěÍLOHů P III: ORGůNIZůCE DNE VE VYBRůNÉM DċTSKÉM 

DOMOVċ 

Organizace dne se odlišuje ve dny školní a ve dny, kdy mají dČti volno. Rozhodující je také 

to, kde je dČtský domov lokalizován, kvĤli dostupnosti dopravních prostĜedkĤ pro žáky 

dojíždČjící do škol, dČtí docházejících do mateĜských, základních a stĜedních škol. 

Školní dny – organizace dne: 

5:00 – 7:00 – Individuální vstávání 

6:30 – 7:30 – Ranní hygiena, snídanČ, pĜíprava na odchod do škol 

7:30 – 7:40 – Odchod dČtí do základních a stĜedních škol 

7:30 – 7:50 – Odchod dČtí s doprovodem do mateĜských škol 

7:50 – 16:00 – Vyučování dČtí a mládeže, pĜíchody a pĜíjezdy ze školy 

11:50 – 16:00 – Výdej obČdĤ v DD, obČd je vydáván i pĜijíždČjícím studentĤm 

13:00 – 13:30 -  Relaxace dČtí 

13:3 - Individuální pĜíprava dČtí do školy na další den, aktivity v areálu, individuální roz-

hovory, individuální vycházky 

15:00 – 16:00 – Svačina, individuální činnosti 

16:00 – 17:30 – Výchovná činnost podle vzdČlávacího programu, výchovnČ vzdČlávací 

činnosti, individuální činnosti dČtí, zájmové kroužky, osobní záležitosti, nákupy 

17:30 – 18:00 – VečeĜe, mytí nádobí, úklid 

18:00 – 19:15 – Osobní volno 

19:15 – 19:45 – Úklid v rodinných skupinách, osobní hygiena 

19:45 – 20:00 – Večerka malé dČti 

20:30 – 21:00 – Večerka dČti 1. stupeň ZŠ 

21:00 – 21:30 – Večerka dČti 2. stupeň ZŠ 

21:30 – 22:00 – Večerka studenti, možnost dokončit individuální činnosti bez rušení noč-

ního klidu 



 

 

 

Volné dny – organizace dne: 

8:00 – 9:00 – Postupné vstávání, ranní hygiena 

8:30 – 9:00 – SnídanČ 

9:30 – Úklid pokojĤ v rodinné skupinČ a úklid společných prostor 

9:30 – PĜíprava obČda, pomoc dČtí pĜi pĜípravČ obČda rodinné skupinČ 

9:30 – 10:30 – Činnosti spojené s chodem v rodinné skupinČ 

10:30 – 12:00 – Dopolední volné zamČstnání, činnost dle pokynĤ vychovatelĤ 

12:00 – 12:30 – ObČd 

12:30 – 17:30 – Odpolední program dle týdenního plánu 

15:00 – 15:30 – PĜíprava a podávání svačiny 

17:30 – 18:00 – PĜíprava a podávání večeĜe 

18:00 – 19:00 – Osobní hygiena, individuální činnosti 

19:00 – 21:00 – Individuální zájmová činnost 

20:00 – 20:30 – Večerka pro dČti mateĜských škol 

21:30 – 22:00 – Večerka pro dČti prvního stupnČ základní školy 

22:00 – 22:30 – Večerka pro dČti druhé stupnČ základní školy 

 23:00 – 24:00 – Večerka pro studenty 


